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I« c aíazüí
a német-olasz szerződés aláírására

A tengelyhatalmak kölcsönösen elismerték egymás igényelt 
— Jugoszlávia !íp>ső megerősödése mindkét tengelyhatalom

érdeke ~ írja az olasz sajtó
A Matin szerint Mussolini a1 és néhány hetet vesz majd igényb 

közel jövőben Nénietor<7^o-i-a e. A szöveg elkészültével Musso* 
utazik, hogy Hitlerrel »gyűlt aláír tini — ugyanúgy mint annakidején 
ja a Milánóban létrejött katonai I a tengelyszerződés megkötésénél 
es politikai szövetségről szóló szív - - Németországba megy és Hitler 
rződést. A szerződés részleteinek vendége lesz. A szerződés aláirá- 
és fontos szövegének kidolgozása sa nagy ünnepségek keretében tü 

diplomáciai utón történik meg 1 rténik meg.

hipszlávia magerirsütlésa a fcapSy ő?de!:2
Rómából jelentik: Ansaldo az II Telegrafo-ban a milánói talál­

kozóval kapcsolatban azt írja, hogy a megbeszélésen mindenekelőtt 
a balti-tengeri kérdé.-t tanulmányozták, majd megvizsgálták az 
olasz, követelések ügyét, Albánia megszállását és megállapították, 
hogy mindkét tengelyhatalom érdeke Jugoszlávia belső megerősö­
dése és közeledése a tengelyhez. A danzigi kérdéssel kapcsolatban 
Ritbentrop ismertette Németország várható magatartását, Ciano pe­
dig az olasz álláspontot. Ribbentrop kijelentette, hogy Németország 
támogatia Olaszország Földközi-tengeri érdekeit, Ciano viszont azt 
hangoztatta, hogy Olaszország teljes megértéssel viseltetik Német­
ország balíitengeri érdekei iránt.

Gayda szerint a német álláspont 
nz, hogy a danzigi kérdést a vá­
ros lakosságának ■ önrendelkezése 
alapján kell megoldani, Lengyel- 
országnak pedig érintkezést kel­
lene keresnie Németországgal a1 
legsürgősebb kérdések" megoldá-! 
sára. A Stampa szerint Róma és | 
Berlin megállapította, hogy a Dti- 
navidék immár a tengely politi­
kai érdekkörébe tartozik.

A Matin szerint Mussolini a 
danzigi problémát területcserével 
kívánja megoldani.

A SZENTSZÉK BÉKEAKCIÓJA

Londonból jelentik: A Reuter- 
iroda értesülése szerint a papa a 
lengyel-német vita békés elintézé­
sének előmozdításán fáradozik. z\ 
Reuter-iroda értesülése szerint a 
Szentszék mindent el akar követ­
ni a békés megoldás érdekében. 
Bár a kezdeményezés még nem 
hozott kézzelfogható eredményt, 
a Vatikán továbbra is megfeszí­
tett diplomáciai tevékenységet 
folytat a béke érdekében minden 
európai fővárosban.

AZ IGÉNYEK KÖLCSÖNÖS
ELISMERÉSE
Parisból jelentik: Francia be­

avatott körökben a milánói tár- 
gya’ások legnagyobb eredményéi 
abban látják, hogy Olaszország 
elismerte Németország igényeit 
Középeurópa keleti részében és a j 
Balti zónában, viszont Németor-I

szág jogosnak ismerte cl Olaszor­
szág földközitengeri követeléseit. 
Olyan hírek is vaunak, hogy Né­
metország a szövetségi szerződés 
megkötése előtt megígérte Olasz­
országnak, hogy mérsékletet ta­
núsít majd a danzigi és keletpo­
roszországi kérdés rendezésénél.

1IIR AZ OLASZ URALKODÓ
BERLINI ÚTJÁRÓL

Párisból jelentik: Több francia 
iap azt a megerősítésre szoruló

Ilii t közli, hogy az olasz uralkodó 
júniusban Berlinbe utazik, hogy 1 
viszonozza Hitler kancellár mull 
évi látogatását.

AZ ÉSZAKI ÁLLAMOK
MAGATARTÁSA
Stockholmból jelentik: Svédor­

szág, Norvégia, Dánia és Finnor­
szág külügyminiszterei kedden 
Stockholmban értekezletet tarta­
nak, amelyen döntenek a német 
kormány megnemtámadási ajánla­
tára adandó válaszról. A svéd la­
pok szerint a norvég és a svéd 
kormány valószínűen más formál 
ajánl majd Németországnak a ba­
ráti és.jó szomszédi viszony to­
vábbi biztosítására, arra való hi­
vatkozással, hogy egyik kormány 
sem kötött garanciaszerződést, 
mert azt nem tartotta összeegyez- 
tethetönek elvi és hagyományos 
semlegességével. A dán sajtó is a 
teljes semlegesség mellett van. A 
Politiken úgy tudja, hogy az észa­
ki államok közösen válaszolnak 
majd a német ajánlatra.

KITILTOTT LAPOK

Berlinből jelentik: A német saj­
tó értesülése szerint már egyetlen 
német újságot sem engednek he 

a németlakta lengyel területre.

Litvinov elejtése nem jelenti a szov­
jet-külpolitika megváltozását.

Párisból jelentik: A francia lapok 
értesülése szerint Potemkin Buka­
restből Varsóba utazik. A francia 
sajtó moszkvai jelentése szerint Po­
temkin kivételével a szovjet egész 
diplomáciai személyzetét leváltják.

AZ ANGOl__TÖRÖK
EGYEZMÉNY

Párisból jelentik: A Petit Journal 
értesülése szerint a/, angol—török 
megegyezést még e héten nyilvános­
ságra hozzák. A lap szerint Anglia 
az egyezményben biztosítja Török­
ország védelmét viszály esetére és 
kötelezettséget vállal, hogy Török­
országot ellátja a szükséges hadi­
anyaggal, Törökország viszont köte­
lezi magát, hogy háború esetén ne­
gyedmillió katonával Franciaország 
és Anglia segítségére siet és a két 
nagyhatalom rendelkezésére bocsát­
ja nehéz tüzérségét, tankjait és légi 
haderejét, azonkívül biztosítaná az 
angol olajvezetéket.

Ezen a Men nulivános-
ságra iioiiáft az angol 

tűrök egyezményt
Anglia Siadíanya^gal támogatja Törö országot

háború esetén
Londonból jelentik: Az angol saj­

tó értesülése szerint Sir William 
Shecds moszkvai angol nagykövet 
az angol válaszjegyzék átadása előtt 
megkérdezi Molotovot, vájjon Litvi­
nov bukása a szovjet külpolitikájá­
nak változását jelenti-e. Igenlő vá­
lasz eseten az angol nagykövet át 
sem nyújtja a jegyzéket, hanem 
utasításokat kér Londonból. Ha Mo­
lotov azt feleli, hogy a szovjet fenn­
tartja eredeti külpolitikai irányát, 
akkor a nagykövet közölni fogja, I

hogy Anglia ellenjavaslalának célja 
megegyezéses megoldás létesítése. 
Az angol kormány nem utasítja ha- I 
tározoftan vissza az angol—francia | 
—szovjet katonai szövetséget ajánló 
javaslatot, de azt javasolja, hogy a 
szovjet egyoldalú nyilatkozattal igér 
jc meg, hogy Lengyelországnak 
vagy Romániának segítségére siet- 1 
ne, ha függetlenségüket támadás ér­
né. A Daily Mail szerint Majszki 
londoni szovjetkövet biztosította 
lord Halifax külügyminisztert, hogy |

fi német hajóhad
a spanyol partoknál

Madridból jelenti a Havas: A 
gyakorlatra indult német hadihajók 
megérkeztek a spanyol partokhoz. 
A német hajók Vigo és környékén 
kötöttek ki.

A német hajóhad tiszteletére
egész sor ünnepséget rendeztek.
Kopenhágai jelentés szerint a né­

met hajóhad egy része Dánia köze­
lében. a Skaggerak-szigeteknél vég­
zi a gyakorlatokat. A háború óta 
most történik meg először, hogy a 
német hajóhad a Jütland félsziget 
közelében gyakorlatozik. A gyakor­
latokban 32 hadihajó vesz részt.

Németország 
Mexikótól vásárol 

petróleumot
Washingtonból jelentik: Amerikai 

olajmágnások körében az a hir jár­
ja, hogy dr. Schacht Mexikóban 
időzik. Úgy tudják, hogy a német 
birodalmi bank volt elnöke érintke­
zésbe jut Cardenas mexikói elnök­
kel is arra nézve, hogy a német bi­
rodalom petroleumvásérlási szerző­
dést kössön Mexikóval.

Németország cs Mexikó között 
már régebben tárgyalások folynak 
petroleuinvásárlásra. Ezek a tárgya­
lásuk hamarosan befejeződnek és 
Németország nagymennyiségű pet­
róleumot szállít Mexikóból.



/ J

m

(Remeit Vfság n 1939 MÁJUS 9 n

MILÁNÓBAN NÉMET—OLASZ 
KATONAI SZÖVETSÉGET

KÖTÖTTEK
A milánói találkozó döntő csapást mért a bekerítés! pol íikára írja 
a német sajtó - Olaszország tovább közvetít Berlm es Varsó kozott

m
Milánóból jelentik: Ribbentrop 

és Ciano megbeszéléseiről a kö­
vetkező hivatalos közleményt ad­
ták ki:

Ribbentrop birodalmi külügymi­
niszter és Ciano olasz külügymi­
niszter a május 6-án és 7-én Mi­
lánóban folytatott megbeszélés al­
kalmából gondos vizsgálat alá 
vették a jelenlegi politikai helyze­
tet. l’jból megállapították kormá­
nyaik felfogásának minden irány­
ban való teljes megegyezését és el 
határozták, hogy a két nép szoros 
kapcsolatának politikai és katonai 
egyezménnyel adnak kifejezést. A 
két tengelyhatalmat e tekintetben 
az a meggyőződés vezette, hogy 
ezáltal hatékony módon hozzájá­
ruljanak az európai béke biztosí­
tásához.

A német távirati iroda római 
jelentése szerint a német-olasz ka­
tonai szövetség megkötésével kap­
csolatban olasz katonai körök ; .... , . , . .
nagy jelentőséget tulajdonítanak 4 t
a »hadsereg napjának«, amelyet 
május 9-én tartanak meg Rómá­
ban. Ez alkalommal 300 ágyú, 300 
páncélos gépkocsi, 1000 katonai 
gépkocsi és 700 gépesített löveg 
vonul el a Via del Imperon az olasz 
uralkodó, Mussolini és Brauchitsch 
tábornok előtt.

A SZERZŐDÉS
TÖRTÉNELMI JELENTŐSÉGŰ

szerencsétlenségbe akarják dönte- nck célja a viszály területek tágí­
tása. A milánói találkozón ezt a 
helyzetet alaposan szemügyre vet­
ték. A milánói találkozó tehát a 
helyzet tisztázását eredményezte. 
A két hata'om állásfoglalását pon­
tosan körvonalazott formában 
szabták meg. Ezzel egyidejűén 
összeomlottak mindazok a híresz­
telések, amelyek különböző lehe­
tőségekről, főként a tengelyhatal­
mak közti törésről szóltak. A mi­
lánói szerződés a béke hatalmas 
eszköze. Olaszország és Németor­
szág politikai és katonai egységet 
alkot a nének nyugalmának meg­
védésére. Ez a szerződés teljesen 
realisztikus elgondolásokon nyug­
szik. A Milánóban megteremtett 
stabilitásnak olyan ereje van, hogy 
szavatolni tudja Európa uj bizton­
ságát.

Berlinből jelenti az Aval a: A 
»Deutscher Dienst« a német-olasz 
politikai és katonai szerződés meg 
kötése alkalmából többek között 
ezeket irja: Ez a szerződés törté­
nelmi jelentőségű, mert a Vezér 
és a Duce politikájának folytatá­
sát jelenti és megfelel a két nép 
akaratának és érzelmeinek. A kül­
földi sajtó több Ízben kétségbe­
vonta a tengely nemzeteinek ösz- 
szetartozását. A német-olasz po­
litikai és katonai egyezmény meg 
kötése elsősorban konstruktiv 
hozzájárulást jelent az európai 
rend fenntartásához s a béke biz­
tosításához a háborús uszitóknak 
azzal a kísérletével szemben, hogy 
a békét fenyegetésekkel, zsarolás­
sal és a háborús hangulat terjesz­
tésével megzavarják és meggyön- 
gitsék a tengelyhatalmaknak az uj 
Európa kiépítésére irányuló aka­
ratát. A milánói találkozó ered mé­
nve döntő csapást mért a bekerí­
tés! politikára, amelyet Franciaor­
szág és Anglia egyes államok 
közreműködésével már régóta 
folytat a tengely ellen. Beck beszé­
de sem Németországnak, sem 
Olaszországnak nem adott okot 
arra, hogy a bekerítés! politiká­
ról vallott nézetüket felülvizsgál­
ják. A milánói inti a legcélszerűb­
ben száll szembe minden diplomá­
ciai és katonai bekeritési törekvé­
sekkel. Ez a szerződés áttörhetet- 
len gátat emel a háborús uszítok 
minden veszedelmes próbálkozása 
elé, amellyel Európát és a világot

\ Völkischer Beobachter többek 
között ezeket irja: Van egy do­
log, amelyet a demokráciák mai 
vezetői sohasem érthetnek meg és 
ez az, hogy a tengely politikai re­
alitása semmiféle háborús imperia­
lista veszedelmet nem jelent Eu­
rópára. Sohasem fogják megérte­
ni, hogy az európai rendnek ez 
az uj tényezője egészen más, mint 
a szövetségek rendszere, amelynek 
célja a hatalom és a birtoklás volt 
és amelynek legutóbbi példáját 
egyes angol politikusok bekerité­
si törekvéseiben láttuk. Ezeket a 
kísérleteket azonban a szomszéd 
államok túlnyomó többsége eluta­
sította.

A Der Montag igy ir: Az angol 
miniszterelnök és a lengyel kül­
ügyminiszter tudomásunkra adták, 
hogy a bekerítés politikai fénnyé 
váll. A demokráciák háborús lel-

Igazolja
ezt a két állam minden politikai 
és diplomáciai tevékenysége az 
utóbbi időben. Az európai állam­
férfiaknak most dönteniük kell, 
vájjon a német és o'asz politika 
a béke igazi védehnét jelenti-'*, 
vagy pedig azok o'dalán marad­
nak, akik a bekerítés politikáját 
folytat iák. Nincs kétségünk az­
iránt, hogy a nemzetek békét akar­
nak és a béke biztosítását azokra 
bízzák, akik ezt meg is tudják vé­
deni.

A TENGETY EGYSÉGE 
MEGSZILÁRDULT 
Parisból jelentik: A hétfő reggeli 

francia lapok nagy része megállapítja 
hogy a német-olasz megegyezés révén 
a tengely egysége határozottan meg- 
szilárdult. Jóllehet a katonai egyez­
mény megkötésének Parisban nem tu­

lajdonítanak nagy jelentőséget, mégis 
úgy vélik, hogy a tengelyhatalmak 
együttműködésének újabb megszilár­
dulása diplomáciai téren következmé­
nyekkel járhat. A Petit Párisién néze. 
te szét int a milánói német olasz kntrO 
nai megegyezés csak kikristályoritott 
egy már régóta fennálló tényleges hely. 
/etet. A német-olasz katonai egyez­
mény megkötésének inditóokai még 
nem egészen világosak, valószínű azon 
ban, hogy Németország az úgynevezett 
bekeritési kísérlettel szemben ilymé.Uon 
akarja kidomborítani a tengely- egysé­
gét. Parisban és Londonban a milánó1 
közleményt teljes nyugalommal vették 
tudomásul — irja a lap.

A Jour római tudósítója szerint a 
német-olasz katonai egyezmény senki 
ellen sem irányul, másfelől viszont 
Olaszország felkérte Németországot, 
hogy kövessen el mindent a lengyel- 
német ellentét békés megoldása érde­
kében A lap lehetségesnek tart ja, hogy 
a német-olasz katonai szövetkezés a 
tengelyhatalmak későbbi nagy diplo­
máciai offenzivájának talaját k szdi 
elő.

OLASZORSZÁG KÖZVETÍT

Az Oeuvre értesülése szerint Olasz­
ország azon fáradozik, hogy a lengyel 
német csentétek ügyében közvetítő 
megoldás jöjjön létre A lap valószí­
nűnek tartja, hogy Róma f dkéri Reek 
külügyminisztert a Berlinnel való tár­
gyalások megindítására, mert Róma 
Lengvcloiszágot az európai politika 
igen fontos tényezőjének tartja. A to­
vábbiakban a lap azt irja bogv a né 
met »'asz katonai és politikai egyez­
mény megkötése nem tett mély benyo­
mást Pár'shan Egyes körökben meg. 
jegyzik, hogy a milánói megbeszélések 
útin kiadott hivatalos közlemény csak 
szentesíti a jelenlegi állapotot politi­
kai. diplomáciai és katonai téren.

A BÉKE HATALMAS ESZKÖZE
Rómából jelentik: A Stefani-iro- 

da diplomáciai ? .kesztőie az 
egyezmény meerköté-ável kapcso­
latban ezeket irja: Azok a végle­
ges formák, amelyekre eddig már 
több célzás történt, most megírni-1 
tatkoznak a milánói német-clasz 
egyezményben. A találkozón ellia-i 
tározták, hogy véglegesen lerö'"-1 
zitik a tengely katonai és pollf:- j 
kai szerződését. Ezt az eseményt 
a mai általános európai helyzet 
keretében kell megítélni, amelyet 
az jellemez, hogy a két nyugati 
nagyhatalom bekerítő politikát 
folytat Németország és Olaszor­
szág ellen. Azokat a szerződése­
ket, amelyekre Anglia és Francia- 
ország ezt a politikát fel akarja 
építeni, szépítő szóval biztonsági 
szerződéseknek mondják, hangsú­
lyozva, hogy a szerződések békés 
jellegűek, valódi céljuk azonban 
az, hogy gátakat építsenek és há­
borús szövetséget alakítsanak.

A biztonság politikájának neve­
zett tervvel csak fokozzák a né­
pek- közti ellentéteket és egyenet­
lenséget. Ezek a nagyhatalmak 
azt állítják, hogy a szerződéseket 
önzetlenül kötik, a valóságban 
azonban ennek az eljárásnak az a 
célja, hogy az államok egész so­
rát a nyugati nagyhatalmak ellen­
őrzése alá vessék, A semleges ál­
lamokat felszólították, hogy lépje­
nek be abba a rendszerbe, amely-

Német-olasz vezérkari megbeszélések
Londonból jelentik: A Press Assoeiaton a milánói megbeszélésekről eze­

ket irja: \ kiadott hivatalos közlemény a tengelypolitika megerősödését je­
lenti és — úgy látszik — válasz Angliának Franciaországnak arra az eröfe 
szitesére, hogy támadáselienes csoportot alakítsanak Európában A Külügy­
miniszterek megbeszélésével egyidejűén vezérkari megbeszélések is folytak 
a két ország között Mindeddig a két tekintélyállamot csak világnézeti fel­
fogásuk azonossága és a kommunistaellenes egyezmény kötötte össze, amely 
utóbbinak nincs katonai ziradéka. Nagyobb érdeklődést kel; a hivatalos köz­
leménynek az a mondata, amely a he ke b/fos.lásíra vona’kozik Meglehet, 
hogy Olaszország cs Németország megnemtámadási biztosítékokat szándéko- 
iik ajánlani bizonyos keleteurcpai államoknak, hogy r-tcngelycsoportot« le­
hessen alakítani az Anglia védnöksége alatt álló csoport ellensúlyozására A 
hozzájárulást, amellyel Németország és Olaszország békés korszak létesüli sót 
mozdíthatná elő örömmel üdvözölnék egész Európában. Chamberlain csak 
néhány hónappal ezelőtt jelentette ki az alsóházbr.n, hogy Anglia kész volna 
megnemtámadási egyezményről tanácskozni Németországgal.

AZ EURÓPAI HELYZET 
NEM VÁLTOZOTT

Varsók V. jelentik: Az Express Pn- 
ranny azt irja. hogy az olasz-német 
szövetség megkötése nem hozott vál 
tozást a nemzetközi éietben. A lap sze­
rint inkább csak az olasz-német vi­
szony rendezéséről van szó. A Gazcta 
Polska római tudósítója rámutat arra. 
hogy a katonai és politikai szerződés 
csak szent-siti a jelenleg is fennálló 
állapotokat. A lap szerint a szerződés 
ívni mondja ki a katonai segélynyúj­
tás kötelezettségét háború esetére. A

lengyel lapok cikkeiben az a meggyő­
ződés jut kifejezésre, hogy az európai 
1 elyzet nem változott.

JAPÁN IS CSATLAKOZIK
AZ EGYEZMÉNYHEZ ?
Rórrábá. jelentik: Olasz politikai 

körökben valószínűnek tartják, hegv 
rövid időn belül Japán is csatlakozik 
a német-olasz katonai szövetséghez. A 
tok ló* kormány mír megtette a kezde­
ményező lépést, de a terv esak akkor 
válik valóra, ha London és Paris tár 
gyalásai a szovjettel hármasszövetség 
megkötésére vezetnek.

Ä kínai csapatok elfoglalták 
Kaufen vasútállomását

Sikeres kínai támadások
Honkongból jelenti a Havas: Kí­

nai forrásból származó hir szerint a 
kínai csapatok elfoglalták Kanton 
egyik külvárosát és vasúti pályaud­
varát. A japánok többszáz embert 
vesztettek. A japánok tankokat küld 
tek a veszélyeztetett helyekre. Ha 
a Formoza szigetéről útnak indított 
japán csapatok nem érkeznek meg

gyorsan, akkor
a japánok nem tudják tovább 

tartani Kantont.
A Central News jelentése szerint 

a kínaiak teljesen körülzárták Nan- 
csangot, Kjangszi tartomány szék­
városát. A japánok át akartak men­
ni a Han folyón, de őzt megakadá­
lyozták.

K
\
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Magyarország épségét nem 
fenyegeti veszedelem

és nyugati határainak biztonsága minden
tekintetben lenn áll

Budapestről jelenük: Teleki Pál 
gróf magyar miniszterelnök vasár­
nap délelőtt Szegeden, a Városi 
Színházban mondotta cl nagy ér­
deklődéssel várt beszédét. A beszéd ! 
fontosabb részei a következők:

— A keresztény, nemzeti és egy­
ben szociális politika Szegedről in­
dult ki. A keresztény és nemzeti 
politikáról már akkor megmondot­
tam, hogy a kettőt együtt és egy­
szerre akarni és gyakorolni nehéz, 
nagy vállalkozás. Most sem vallók 
mást. Csak a feladatok változtak 
azóta é.s ezek a feladatok jelentéke­
nyen meg is nőttek. Húsz év előtt az 
volt a föfeladatunk, hogy kiszaba­
duljunk a béklyók közül, amelyek 
kezünket megkötötték. Arra kellett 
törekednünk, hogy a magunk politi­
káját csinálhassuk, hogy megtalál­
juk helyünket Európa és a világ 
nemzetei között, hogy idővel elérjük 
az egyenjogúságot és hogy a ma 
gunk házatáján a magunk gazdái 
lehessünk.

Ma sokkal erősebbek vagyunk, vi­
szont igen sok uj feladattal állunk 
szemben. Lassan és fokozatosan 
emelkedtünk fel a háborús vereség, 
Trianon és a kommunizmus által 
okozott mélységekből a nemzeti füt- 
getlenség, a nemzeti erő, a nemzeti 
önérzet cs i külvilág által való meg 
becsülés lépcsőjén. Ma már büszkén 
mondhatja a magyar miniszterelnök 
bthnn és a külföldön is, hogy saját 
lábunkon állunk és senkinek ön­
szántunkon kívül nem vagyunk el­
kötelezve semmire. Nincs okunk 
semmi csüggedésre, nincs okunk ar- 
’ i, hogy a nemzet, amely ezer esz­
tendő alatt annyi viszontagságon 

.ment át, hisztériásán figyelje a köz­
napi eseményeket é.s nincs oka a na­
pi eseményekről azt gondolni, hogy 
azok az ő sorsára bármiféle kihatás­
sal vannak. A nemzetek sorsa nem 
a napi eseményektől függ, hanem a 
nemzet saját erejétől és akaratától.

TIZENÖT ÉV MÚLVA MAJD
ELOLVASSAK ...

Teleki ezután felemlítette, hogy 
amikor a párisi béketárgyalások 
idején, mint a magyar delegáció 
tagja Parisban járt, megkérdezték 
tőle, mint a békeküldöttség tudomá­
nyos munkálatainak előkészítőjétől, 
hogy miért Írtak össze annyit, hi­
szen azt senki sem fogja elolvasni. 
Tudom — feleltem —. hogy most 
nem fogják elolvasni, de tizenöt év 
múlva majd elolvassák. Ez a jóslat 
he teljesedett.

Már húsz év előtt is keresztény 
politikát hirdettünk, a keresztény 
Magyarország visszaállitasának po­
litikáját, a liberális korszak eltéve­
lyedései után. Amikor 18 ev előtt 
mondott beszédemet most átolvas­
tam, megállapítottam, hogy beszé­
dem ugyanazokat a gondolatokat | 
tartalmazta, mint a most letárgyalt j 
és tegnapelőtt kihirdetett törvény 
indokolása. Benne, volt már abban J

a beszédben is a figyelmeztetés a 
hazai zsidóság azon részéhez, amely 
valóban idetartozémak vallja magát, 
hogy kötelessége volna élesen és ha­
tározottan szembefordulni az újon­
nan bevándoroltakkal. Sajnos, ez 
nem történt meg, legalább is nem 
általánosságban. Most csak azt ké­
rem, hogy ezt a fejezetet egyelőre 
zárjuk le. Most már ne legyen ez a 
téma többé, mert vannak más fel­
adataink is ebben az országban. (A 
hallgatóság köréből itt közbeszóltak: 
Végrehajtani!) A végrehajtás a mi 
dolgunk és az már nem a választó- 
közönség feladata. Én bizalmat kv- 
rek, sőt húszéves múltam alapján — 
követelek a közbeszólótól is. A vég­
rehajtás az én dolgom, az övé pedig 

z, hogy a maga dolgát végezze. 
(Viharos helyeslés.)

A Felvidék és Kárpátalja vissza­
térése két uj feladatot jelent, még 
pedig most már két nagy magyar- 
országi feladatot: az országfentartás 
korszakából átmegyünk az uj, na­
gyobb Magyarország megépítésének 
korszakába, a keresztény Magvaror- 
szág kiépítésével periig áttérünk a

keresztény védelemről, a védelmi 
bástya kiépítéséről a mindennapi 
nehezebb munka feladataira.

A MAGYAR KÜLPOLITIKA

A mi külpolitikánk, amelyet ma 
már folytathatunk, szabad külpoli­
tika. A közelmúltban még csak az­
zal foglalkozhattunk, hogy figyel­
meztessük a világot: itt vagyunk és 
velünk igazságtalanság történt. Köz 
véleményt igyekeztünk teremteni, 
amely elég erős arra, hogy később 
barátság fejlődhessék belőle. A kül­
politika, amelyet ma folytatunk, az 
olasz—magyar szerződéssel indult 
meg, mint egy évtizede. A bécsi 
döntés egy, a mi a felfogásunkkal tu 
lajdonképpen nem tökéletesen egye­
ző elv alapján jött létre, a nemzeti­
ségi arányszám alapján. Ezen az 
alapon kaptuk meg a tisztán ma­
gyar többségű területeket. Ezután 
uj helyzet jelentkezett: Csch-Szlo- 
vnkia tökéletes felbomlása és ebből 
kifolyóan Kárpátalja visszaszerzése. 
Ezzel azután elértük a közös lengyel 
—magyar határt.

Nőtiuarorszdű cps«í 
non fenyegeti veszem

A Róma—Berlin tengellyel a leg­
szorosabb barátságot tartjuk fenn. 
Azok a látogatások, amelyeket a kül 
ügyminiszter úrral a legutóbbi na­
pokban tettem, szintén ezt bizonyít­
ják. I)e nemcsak a mi részünkről 
van ragaszkodás, hanem a másik ol­
dalon is, mert a tengelyhatalmak 
ismerik és felismerték Magyaror­
szág értékét a Dunamcdencében, 
Magyarország értékét, mint orszá­
gét és Magyarország értékét, mint 
nemzetét is. Ezzel szemben sokszor 
hallatszanak szerte az országban 
mindenféle defetista hangok. A kül­
politikát nem tudja mindenki jól és 
helyesen megítélni, de biztos lehet 
mindenki abban, hogy Magyarország 
épségét veszély nem fenyegeti. Ma­
gyarország a saját lábán jár, Ma­
gyarország senkivel függőségi vi­
szonyban nincs, Magyarország nyu­
gati határainak biztonsága minden 
tekintetben fennáll és garantálva 
van. Efelöl mindenki biztos lehet, j 
Majdnem felesleges ezeket hangsú­
lyoznom és lűgyjék cl, hogy nem is j
esik nekem könnyen ilyeneket ban 
goztatnl, mert majdnem restellem, 
hogy magyar embernek Ilyeneket 
kell mondani.

Gazdasági kapcsolatainkat Német­
országgal és Olaszországgal fejleszt­
jük és elmélyítjük. Németországgal 
ez kézenfekvő dolog, már csak azért 
is, mert Németország mindenkép a i 
hozzánk legközelebb fekvő nagy fo­
gyasztó terület, még hozzá olyan fo- I 
gyasztóterület, amely sok mindent

nélkülöz, amit mi produkálunk. Ez 
a terület most még kiszélesedett. 
Németország a legnagyobb vevőnk. 
Igyekszünk és igyekezni fogunk ezt 
a vevőnket megfelelően ellátni és 
olyan terményekkel kiegészíteni, 
amelyek az ő Ízlésének és szükség­
letének legjobban megfelelnek. Ez 
gazdasági természetesség.

Szükségesnek tartom gazdasági 
termelésünk bizonyos átállítását. A 
politikai és gazdasági viszonyok 
változása magával hozza gazdasági 
életünk alkalmazkodó átalakítását 
is. Mik azok az uj dolgok, amelyek 
körülöttünk történtek? Németország 
megnagyobbodása, Szlovákia kelet­
kezése, a közös lengyel—magyar 
határ és a jobb viszony megindulá­
sa és — úgy reméljük — k'mélyü- 
lésc Jugoszláviával. Ezek változtat­
ják meg a gazdasági élet képét is.

A FÖLDREFORM

Foglalkozott ezután Teleki a föld­
reform kérdésével is. A földreform- 
javaslatot a most feloszlatott parla­
ment elé terjesztették. De ugyanezt 
a javaslatot Ugyanúgy be fogjuk 
terjeszteni, amint az uj országgyű­
lés megnyílik és az uj országgyűlés 
fogja letárgyalni.

Szólt ezután a magyar miniszter­
elnök Kárpátalja önkormányzatáról. 
Kárpátaljának — mondotta — ön­
kormányzatot fogunk adni. kell is,

mám.

iI I 
i'J
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hogy adjunk, de milyen lehet ez aí_ 
önkormányzat? Minden önkormányt 
zat kapcsolatos azzal az alkotmány* 
nyal, amelyhez ez az önkormányzat 
tartozik. Vannak történelmi alkot­
mányok. amelyekből ezek az önkor­
mányzatok kifejlődtek. Ha tehát 
mi Kárpátaljának ünkormányznlo^ 

j adunk, ez olyan kell, hogy legyeik 
amely a magyar alkotmányossúg 
formáiból folyó és a magyar nlkott 
Hiányosság formái szerint való. Any, 
nnk formáit nem idegen területről^' 
hanem az ezeréves magyar alkoív 

ok életből kölcsönözzük, , if-r--*—-J* — v--... *Í6fc.
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Potemkin kihallgatáson 
jelent meg a bolgár 

királynál
Szófiából jelentik: Potemkin szov­

jet külügyi segédnépbiztos vasárnap 
délután 2 órakor Szófiába érkezett, 
ahol az állomáson ünnepélyesen fo­
gadták.

Az orosz népbiztos először Kjo- 
szeivanov bolgár miniszterel­
nökkel tárgyalt, majd kihallga­
táson jelent meg Boris király­

nál.
Potemkin mindössze 8 óra hosszat 

tartózkodott Szófiában. Este eluta­
zott Bukarestbe anélkül, hogy az 
újságíróknak nyilatkozott volna.

Hadgyakorlatok 
Róma környékén |
Rómából jelentik: Róma kör-1 

nyékén hétfőn hadgyakorlatot t«ir­
tottak. A hadgyakorlaton me« je­
lent az olasz király és császár, 
Mussolini, valamint a Rómában 
időző Braucliitscli tábornok, to­
vábbá a német, spanyol és albán 
küldöttség és a külföldi katonai 
attasék. A hadgyakorlatokon a 
legújabb tipusu tüzérségi motoros 
ágyuk, géppuskák, lángszórók és 
gránátok szerepeltek. A hadgya­
korlat 25 percig tartott.

Helyreáll a némeV 
amjnkai diplomáciai 

viszony
Wiedemann less a washingtoni 

német tiövet

Fárisból jelentik: A Petii Jour­
nal értesülése szerint Párisban 
makacsul tartja magát a/ a hír. 
hogy Németország és az I.gvcsiilt 
Államok kapcsolatai rövideseit’' 
helyreálluak és Wiedemann kapi­
tányt, jelenlegi sanfranciscoi né­
met főkonzuli, aki tudvalévőén 
Hitler egyik legbizalmasabb barát­
ja, washingtoni német követté ne­
vezik ki.

Ismeretlen lettese'! 
betörlek a na/iszá 3i 
főszolgabíró lakasVia
és teiilönfé/e rutianemiíehet 

vitteh ct
Vakmerő betörést követtek el 

N’oviszádon ismeretlen tettesek. Be 
hatoltak Jakovljevics Száva novi- 
szádjárási főszolgabírónak a Má­
ria királyné körút 19 szátnu palo­
tájában levő lakásába és ruhane- 
■tnüeket vittek el.

A betörök ugylátszik kitünően 
ismerték a palota belső rendjét. 
Még kapuzárás előtt rejtőztek cl 
a palotában, mfljd tizenegy óra 
után bementek a főszolgabíró la­
kásába és

elvittek néhány öltözet férfi 
és női ruhát.

Az egyik tettes vakmerőségében 
anyira ment, hogy felhúzta a fő­
szolgabíró' kikészített cipőjét é> a 
saját rossz cipőit olt hagyta.

A betörők zajtalanul dolgoztak, 
úgyhogy a hálószobában levők 
semmit sem vettek észre és csak 
reggel fedezték fel a betörést.

A nyomozás megindult* _____

japánt aiMaszifn Amerika 
cs Anglia

nagyarányú fegyverkezése a lávolkeleten
Tokióból jelentik: A japán ten- 

gernagyi hivatal vöpiratot adott ki, 
amelyben aggodalommal állapítja 
inog, hogy a nyugati hatalmak lá­
zasan fegyverkeznek a Távolkeleten 
Ennek a fegyverkezésnek a japán 
röpirat szerint az a célja, hogy meg­
akadályozza a Japán által teremtett 
„ j rend megszilárdítását. Kifogásol­
ja a röpirat, hogy Anglia és az 
Egyesült Államok újabb csatahajó­
kat építenek, ezenkívül pedig óriási 
erői1 iImenyeket emelnek a Csendes 
Óceán partvidékén. Végül felemlíti,

I hogy a szovjet 60 buvárnaszádot, 
1500 repülőgépet, továbbá nagy gé­
pesített és lovas haderőt vont össze 
Vladivosztokban és a keletszibériai 
támaszpontokon.

X röpirat idézi Jonai tengernagy, 
japán haditengerészeti miniszter 
nyilatkozatát, amely szerint Japán 

j sohasem mondhat le a tengerek 
! uralmáról, mert ha tengeri hadere­

jét gyengülni hagyná, ezzel csak az 
idegen beavatkozás előtt nyitná meg 
kapuit.

Noviszádon az uccán 
gy illiesságaí követeti el egy 

fiatal lánv
Mérget ivott és a tiothasban méghalt

Tegnap délelőtt 11 órak1 r nagy 
szenzációt keltett Xoviszád k /.- 
pontjában egy fiatal leány öngyil

:a. A tizenhét év körüli le-kossá.
Any a Szerb Kirá’y vendéglő e'ött

egy cseréosdéuyből mérget 
i\olt és eszméletlenül esett 

össze.
A mentők az. ama! b.'szál'itották a 
kórházba és ápolás alá vették. A 1

dékot megvizsgálták, azonban nem 
tudták megállapítani, hogy a leány 
milyen mérget iv tt. A szerencsét­
len fiatal leány a kórházban 

néhány órai szenvedés után 
bí’elialt sérüléseibe.

Az öngyilkosnál semmiféle iga­
zoló iratot nem találtak, igy nem 
tudták megállapítani személyazo­
nosságát. Valószínűnek tartják,

cserépedényben levő nmregmara- | hogy fodrászlány volt.

Másért szer fs felmentették Freund Károly 
báeskopeírovoszelóí téglagyárost

a Bondallasságbél ei6ldáze.t halál 
vádja alól

As államiigyess fei/ebbesett
D'mihinovies Dusán bűnt.tő egvesbi- 

I ó te? tap délelőtt tárgyalta másodszor 
;i noviszádi törvényszéken Freund K i 
I olv bee« köpet rovoszelói téglagyáros
gondatlanságból előidézett emberölésé­
nek ügyét A vádirat szerint Freund 
nem tette ni:g téglagyárában a szük- 
séges óvó:ntézkedéseket ennek köv. - 
kcztvV.cn 1937 jullus 5-én a sártö’őg p 

i v ga János munkást, három 
' Haiboi nákit ö • zezuzta és Varga az 
e'szcnx edet' sérülések k netkezteben 

életét veszte1 te
A noviszndt törvényszéken e- h.gv 

bér. a múlt év április 19-én tartolt ik 
meg íz e'sö tárgyalást és akkor bűn • 
i sei okmány hiányában felmentették 
Freundot a vád és következményei 
al-'l Az. államügyész fe'cbbezrt*. A

felebbviteli bíróság Riszt les Szveti szláv 
szakértő vallomása alapján, amely sze­
rint a szerencsétlenséghez a biztonsá­
gi korlátok hiánya vezetett mégsem 
misitette az elsőfokú bű óság ítéletét «.s

ti j tárgyalást rendelt el.
A trenapi tárgyaláson ismét kihall­
gatták a vádlottat, tanukat és szakér­
tőket . ak'k ugyanoly értelemben let 
ték meg vallomásukat, mint az első 
tárgyalás alkalmával. Damjánovics bí­
ró a perbeszédek után ismét

felmentő ítéletet hozott, 
mivel — szerinte — Varga János ha­
lálos szerencsétlenségéért Freundot 
nem lehet felelősségre vonni. Kurbat- 
finszki Lvudcv't államügyész peruit- 
t kér1 felobbezett.

Mexikói „epizód“
As eredmény huss he/ott

Mexikó Cityből jelentik: A követ­
kező hivatalos jelentest adták ki:

Tegnap délután Puebloban össze­
tűzésre került sor a földművesek és 
a katonaság között. A letartóztatot­
taknál talált iratok szerint a régeb­
bi zendülés egyik epizódjáról van 
szó. Miután a katonaság elfojtotta a 
lázadást, öt-hatszáz földműves a he­
gyekbe menekült. Az összetűzésnek 
húsz halottja van.

(íteeife hivatalát az uj 
szüMcai városéinak

fír. Lie osencsícs l.ássló tiine- 
vésésé általános örömet tiellett

Dr Lipozencsics László földbirtokos. 
az újonnan kinevezett szuboticai vá­
roséiról! hétfőn délelőtt megjelent a 
városházán és átvette hivatalát előd- 
létől Juries Márkó nemzetgyűlési kép­
viselőtől. A városelnököt a közigazga­
tási tisztviselői kar nevében Vukies 
Franyó városi főjegyző meleg szavak­
kal köszöntötte, majd

lebonyolították a hivatal átvételé 
nek formaságait.

Dr. Lipozencsics László a hétfői nap 
folyamán még nem fogadott küldöttsé­
geket amelyek bizonyára nagy szám­
ban keresik majd fel az uj városelr.ö- 
köt, hogy kinevezése alkalmával üd­
vözöl iék.

Dr. Lipozencsics László személyében 
a legérdemesebb ember kerül Szuboti. 
ca városelnöki székébe. Az uj városel­
nök előkelő szuboticai patrícius család­
ból származik, magas műveltsége, a vá­
ros problémái iránt megnyilvánult ér­
deklődése biztosítékát jelentik annak, 
hogy

az uj városelnök mindent meglesz 
majd a varos érdekében.

Dr Lipozencsics László kinevezése 
nemzetiségi és vallási különbség né, 
kül a város egész lakosságában nagy 
erőmet keltett.

24 szúrást
találtait a petrovoszelól 

dráma áldozatának 
holttestén

Jelentettük, hogy Petrovoszelón pén­
teken éjjel Sztaics Mit a 34 éves iparos 
bemászott különváltan élő feleségének 
a 34 éves Gágicki Krisztának szobájá­
ba s meggyilkolta. A véres tragédiá­
nak szemtanúja nem volt s :gy a ször­
nyű gyilkosságra teljes fényt a bonco­
lás vetett Nikoli.-s Szvetozár síztáribe- 
(sei járásbiró jelenlétében vasárnap 
délelőtt 9 órakor dr. Stiefelmajer Adam 
községi orvos felboncolta az áldozat 
Holttestét s

topéit kocsin | 
lopott benzin

Vadmero betörés Ssomborban }

Szomb ifból jelentik: Vasárnap­
ra virradó éjjel vakmerő betörés 
történt Sxomborban. Jung Mátyás 
s/.ombori kereskedő Kr. Petra uc­
cui ólajlcrakatának udvarára az 
éj folyamán ismeretlen tettesek 
hatoltak, az istállóból kivezették 
a lovakat, kocsiba fogtak, 

a kocsira felraktak négy hor­
dó benzint és ismeretlen irány­

ban eltávoztak.
Jung Csak lóra reggel vette ész­

re a lopást, azonnal jelentest tett

a rendőrségnek, amely széleskörű 
nyomozást indított a tettesek kéz- 
rekeritéscrc. A nyomozásnak még 
a nap folyamán eredménye lett, 
súlyos gyanuokok alapján letar­
tóztatták Blázsevics Szteván állás­
talan sofőrt és Kok les Mihajló ko­
csist, akik a vallatás alkalmával he 
ismerték a rendőrségen, hhgy ők 
követték el a tolvajlást. Elmond­
ták, hogy a benzint egy Csitaoni- 
ca uccai kereskedőnek adták cl 
3500 dinárért. A kocsit és a lova­
kat a rendőrség a tettesek lefüle­
lése után megtalálta. A nyomozás 
most a Csitaonica uccai kereskedő 
személyének megállapítása irá­
nyában folyik, akit orgazdaságért 
szintén vád alá helyeznek.

21 szúrást talált rajta.
Egy szúrás a szíven hatolt át, egy má­
sik pedig a tüdőn — ez a kettő azon 
nali Halált okozott. A szúrások között 
meg több is volt igen veszélyes «vZ 
ügyészség a jelentés alapján megadta 
az engedélyt a holttest eitemetésere A 
szerencse*lenül járt asszony kopni só­
ját nagy részvéttel kisérték ki a p:»' 
voszláv temetőbe.

------------ «««(II III)»»»----------- -
MEDDŐSÉG ELLEN HATÁSOS 

SZER A SALÁTA

Ila a saláta meddőséget gyógy'*« 
Ajánlom Gcnfben a nagyfejeteknek.
Saláta legyen legfőbb táplálékuk,
S meddő vitáik termékennyé lesz­

nek.
FANYAR TÓBIÁS

JÓM
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Moszkvai illetékes körökben kije­
lentették, hogy rövidesen egy vagy 
két külügyi népbiztos helyettest ne­
veznek ki. Valószínű leg olyanokat, 
akik nem tartoznak a diplomata 
karba. Potemkin továbbra is a kül­
ügyi népbiztos állandó helyettese 
marad.

Burbach bilbaói nemet bonéul a 
spanyol tábornok és admiral’s je­
lenlétében a Tanger hajón ezer fon­
va élelmiszert adott át a spanyol 
segélyed bizottság részére.

A párisi Le Temps jelentése sze­
rint Weygand tábornok, mielőtt el­
hagyta Bukarestet, táviratot inté­
zett Calineseu román miniszterel­
nökhöz és közölte, hogy rövid ro­
mániai tartózkodása alatt a »román 
nemzetet a legtü'°sehb hazafiasság 
és a nemzet jövőjébe vetett példa­
nélküli hit hatja át, ami Európa ke­
leti részén az erkölcsi és anyagi 
erők legjelentősebbjét képviseli és 
bizonyítja azt, hogy hivatott annak 
a jelentős missziónak a teljesítésére, 
ami az európai népek békeszeretö 
munkájában reá vár.«

A francia hatóságok a St. Marim­
ban levő olasz konzulátus egyik 
tisztviselőjét kiutasították Francia- 
ország területéről. A kiutasitottnak 
tizenöt napon belül kell elhagynia 
Franciaországot.

Windsor hercege és a hercegné 
megtekintették a verduni csatatéren 
levő győzelmi emléket, ahol a fran­
cia gyalogság emlékére nagy ünnep­
séget rendeztek. Vasárnap délután 
az Argonunkban látogatták meg a 
világháború emlékeit.

Az algíri cuharisztikus kongresz- 
szus befejezése után Vcrdicr párisi 
bíboros-érsek, pápai legátus a tisz­
teletére rendezett banketten a kö­
vetkező beszédet mondta: Amikor 
tekintetem a főrabbi és főmufti te­
kintetével találkozik, kölcsönösen 
barátságosan mosolygunk. Ez a ha­
zánk és a béke iránti kölcsönös sze­
retet az a szellem és telt, ami az 
algíri cuharisztikus kongresszust jel­
lemzi. Vcrdicr bíboros szavait a 
megjelentek nagy lelkesedéssel fo­
gadták. Az cuharisztikus kongresz- 
szus végén nagy körmenet volt, 
amelyen 60.000 ember vett részt és 
fogadta a pápai áldást, amit Vcrdicr 
bíboros, pápai legátus osztott.

Hamburgban vasárnap ülték meg 
a kikötő alapításának 750. évforduló- 
lát. Az ünnepségen résztvett Dorp­
müller birodalmi közlekedési mi­
niszter, valamint a német városai: és 
hatóságok más képviselői is. Dorp­
müller beszéde során kijelentette, 
hogy Hamburgra még nagyobb jövő 
vár, főleg akkor, ha befejezik az 
Oder—Duna csatorna kiépítését és 
amikor a. Láb folyót medrének ki­
szélesítésével foh/ozhatóvá teszik.

Csungking kinai városnak a japá­
nok által történt bombázása követ­
keztében ötezer ember meghalt. A 
brit nagykövetség és konzulátus sze­
mélyzete elhagyta Csungkingct.

Brauchitsch német tábornok tisz­
teletére vasárnap este vacsorái ad­
tak a római német nagykövetségen. 
A vacsorán többek között megjelent 
Pariani olasz tábornok, számos ma- 
gasrangu olasz katonatiszt, valamint 
azok az olasz és német katonatisz­
tek, akik a nemzetközi lovasverse­
nyen résztvesznek.

A zdgrebi ..Obzor" a szerbektöl és a görögkeleti
egyháztól

Ä irorvéí poUíiha clrendtit alap- 
ß6i!6®!ata a horaf nép haíoliiíns 

€§ muzulmán ágál összéiengba
hozni

A zágrebi Obzor vasárnapi száma 
nagyon érdekes cikket közöl abból az 
alkalomból, hogy május 10 én Beo- 
gradban nagy ünnepséget rendeznek 
a S/veti Száva templom felavatásakor. 
Az Obzor ismerteti Szvoti Száva jc 
lent ős-igét és hangoztatja, hogy 

a Szvet; Száva által alapított v<>- 
rögkeleti szerb egyház, az alapja a 

szerb nacionalizmusnak.
A szerb uralkodók sokáig nem tudtak 
állást foglalni nyugat és kelet között, 
nrg végül Szveti Száva megszakított 
minden összeköttetést a római biroda­
lommal es ezzel megszűnt a harc is 
Kóma és Bizánc között.

A Szveti Száva által alapított egy­
ház nemcsak lelki, hanem nemzeti 
es politikai vezére is lett a szerb 
népnek. Ezért nem tehet egymástól 
elkülöníteni a szerb népet és a 
Szveti Száva egyházat. Ez, az eve 
te a görög keleti szerb egyháznak, 
a o elv a maltban és .jelenben is oly 
nag.' szerepet játszik a szerb m p 

életében.
Ez az oka annak hogy a szerb nép kő­
iében nini sen ellenfele a Szveti Száva 
egyháznak és a legkimagaslóbb int el 
lektv.eitöl a munkásig mindenki a nem 
zeti élettől elszakíthat«* um résznek 
tartja egyházát Ezen meg az a tény 
sem változtathat hogy a szerbek, fő­
leg a szerb’aiak ritkán járnak temp­
lomba és hogy nincs olyan mély val 
Iá sós érzületük, mint a katolikusok­
nak és muzulmánoknak.

A szerb nép a Szveti Száva egy­
háziján nemzeti erősségét látja, 
amely ma. épen úgy. mint a múlt­
ban is összekovácsolta a szerbsé 
get. áthatotta a maga szvitemével 

es őrzi a szerb rendeltetést.
Egv európai nemzet sincs olyan vi­
szonyt an templomával, mirt a szerb.

Ezek után a következőket írja az 
Obzor'

A horváti knalc, katolikusoknak és 
muzulmánoknak egyaránt meg k >11 >s 
mernivk a Szveti Száva egyház jelen 
tőség: ’. és fertő: sneát n rt kuli 1 n 
nem tudnak kellőképen érték11!' .1 cay 
eseményt sem a szerb nemzeti életben

Nem szabad egy nemzetet pil'anatnyi 
átmeneti jelenségek alapján megítélni 
hanem az.t kell szem elölt tartani, nini 
• ényeges minden nemzet életében azt 
amit évszázadokon keresztül kiérhet 
tek nemzeti lelkében és ezzel kijelö’- 
tik fejlődésének útját.«

A horv't nemzet vallási tekintet­
ben sajnos nem olyan egységes, mint 
a szerb. Az ozrr án támadás nemcsak a 
horvát nép etnikai folyamatosságát 
törte meg hanem a vallási egységét 
is De igv történt és nekünk nem volt 
elég erőnk ennek ellent állni, igv tehát 
azzal a ténnyel számolni kell. hogy a 
horvát nép nagyobb része katolikus 
k’sebb része pedig muzulmán.

A horvát népétet kerete nem 'ehet 
tökéletes, ha ezt a két nemzeti erőt 
nem kapcsolják össze minél szorosab­
ban, amit különben maga az élet is 
követel, mert r-letérd ekei lépten nyo­
mon találkoznak. A borválság nem él 
hot. adott alkalommal megifjodott. nem 
zeti erejével, ha a horvát nép katoli­
kus és muzulmán része nem halad 
vállvetve egymással. A borválság mu 
zulmán ága nélkül nem teljes, mm 
teljesítheti feladatát, amit földrajzi 
helyzete cs Európa e résziben e;fog 
iáit je’?n‘ősége kijelöl száméra. Ezt 
egész múltúnk igazolta.;

»Ezért fc. horvát politika elrendelt 
alapgondolata. hogy összhangba 
hozza egymással minden lépésében 
a horvát nép katolikus és izlám ré­
szé' hogy clö'Volitsa mindazt, ami 
esetleg akadály lehetne teljes 
egy ült működésekben cs együttes 

fellépésűUben «
Amint a horvát nép katolikus ága az 

izlám ág nélkül nem teljes, ugv az iz- 
Iám horvátoknak sincsen jövőjük, ha 
nincsenek elszakít hatatlanul a kato'i- 
kus horvátokhoz kötve. Ezért kel! fá­
radhatatlanul és lankadatlanul ennek 
érdekében do'gozni. Az a kitartás, 
amelyhez a szerbség legsúlyosabb nap­
jaiban is hii volt és dolgozott elren­
delt feladatának megvalósítása érdé 
kiben, például szolgálhat a horvát po­
litikának is, hogyan kell dolgozni és 
tűzni a nemzeti gondolat megvalósít á- 
í óban.

m feli beieianlcni a bánsági 
jégkár biztosító intézetnél

A noviszádiak a városi javadalmi Hivatalban jelentik be 
a tégkán — Az adóleirás iránti kérvényt e két végéig kell 

beadni a kataszteri kiválóinál

Olcsó magot ugyan ráfiét, 
de jó csati SOLLfitANN-nát lefiet:

PANCSI-VÓ.

A szombati katasztrofális jégkár 
után vált Noviszád és környéke la­
kossága részére először időszerűvé a 
kötelező jégkárbiztosi tás, A bánsági 
jégkárbiztositó intézet alapszabályai 
szerint

a jégkárt három napon heliil 
kell bejelenteni a bánsági jég­
kárbiztositó intézetnél. Noviszá- 
don a jégkárt a városi javadal­
mi hivatalban, Milctics ncca 8. 
szám alatt kell bejelenteni. Te­
kintve, hogy a jégkár szomba­
ton volt, a bejelentést még a 
mai nap folyamán mindenkinek 

meg kell tennie.

Az adóleirás iránti jégkár bejelen­
tést az állami adóhivatalban (Kralja \ 
Petra II. ucca) levő kataszteri igaz­
gatóságnál kell eszközölni. A beje-1

lentést hivatalos blankettán kell 
megtenni. Ezt a blankettát az Ivko- 
vics-féle Duna uccai papirkereske- 
désben lehet kapni.

Ezzel a blankettával kell a jég­
károsultaknak a kataszteri hi­
vatalba menni, ahol a blanket­

tát kitöltik.
A bejelentés alapján hivatalos bi­
zottság fog kiszállani a jégkár súj­
totta földre, felbecsülni a kárt és 
ennek megfelelően leírja az adót.

Az adóleirás iránti bejelentést 
nyolc napon belül kell megten­

ni, tehát e hét végéig.
A jégkárbiztositó intézet részéről 

is bizottság száll majd ki a helyszín­
re, amely megállapítja az okozott 
kárt és ennek megfelelően kártala­
nítja a gazdákat,

Az új noviszádi képviselő­
testület első közgyűlése
Az itt bizottsági tagok letették 

az esküt
Noviszád város újonnan kinevezett 

képviselőtestülete tegnap délután tar­
totta első közgyűlését dr. Petrov;es 
Milos városelnök elnöklete mellett. A 
közgyűlésen először felolvasták a régi 
képviselőtestület felmentéséről és az 
uj kinevezéséről szóló báni rendeletét, 
majd

az uj bizottsági tagok letették a 
hivatalos esküt.

D ■ Petrovics Milos városelnök /ovid 
l eszedben üdvözölte a képviselőtestü­
let tagjait és rámutatott e. fontos fel­
adatra. amit hivatva vannak betelte"!. 
Noviszád városának számos fontos 
kommunális kérdést kell megoldania, 
ami

e^ak ugv lehetséges, ha együttes 
akarattól áthatva mindannyian a 

város érdekeiért dolgoznak
Az. elnök beszéde titán megválasz­

tották az egyes albizottságok tagjait A 
közgyűlés utolsó pontjaként a városi | 
takarékpénztár igazgatósági és felügye­
lő bizottsági tagjainak megválasztana 
szerepelt. Ennek befejeztével az elnök 
Lerekesztette az uj képviselőtestület 
első közgyűlését.

Szabadon bocsátják 
Vasziljevics Dragomjr 
noviszádi kereskedőt,
aki 1934-ben fakalapáccsal 
összeverte elvált feleségét

Vasziljevics Dragomir noviszádi 
kereskedő 1934 szeptember 18-án 
reggel erősen felindult állapotban 
felkereste tőle különváltan élő fe­
leségét, Csávics Máriát és

fakalapáccsal
olyan stily s sérüléseket ejtett 
rajta, hogy a szerencsétlen asz- 
szioiiY kórházi ápolásra szorult. 
Vasz.iljevieset tette elkövetése utáni 
letartóztatták és gyilkosság! kí­
sérletért vád alá helyezték. Az.
1934 november 27-én megtartott 
tárgyaláson a vádlott zavaros vi­
selkedésére való tekintettel a bí­
róság elrendelte elmebeli állapo­
tának megvizsgálását és Vaszilje­
vics Dragomirt

elmegyógyintézetbe 
szállították. Az elmeorvosok véle­
ménye alapján, hogy Vasziljevics 
tette elkövetésekor nem volt be­
számítható állapotban, Vasziljevi­
eset felmentették a vád alól. Nem 
sokkal ezután a Vasziljevics meg­
figyelését végző orvosok kijelen­
tették, a férfi állapota annyira ja­
vult, hogy mint teljesen veszélyte­
len, elhagyhatja az elmegyógyin­
tézetet. A törvényszék az ebbeli 
indítványt elvetette és továbbra is 
az elmegyógyintézetbe parancsol­
ta Vaszil jevieset.

A lepoglavai tébolyda igazga- 
I lósága most jóváhagyás végett be 

terjesztette a noviszádi törvény­
szék elé csatározását, amelynek 
értelmében Vasziljevicset Rajkó- 
vácon élő fivére felügyeletére bíz­
va, mint teljesen épelméjtit 

szabadonbocsátja.
A törvényszéken tegnap kedvező 
döntést hoztak az ügyben és el­
rendelték Vasziljevics szabadlábra 

I helyezését.
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flradácon
Halálosan megsebesiíeíféii a pefreugráíll 

Schwäbische egyik jáíékosáí, a íőübíf súlyosan
bántalmazták

Pvtrovgrádról jelentik: Halálos 
végű labdaz'ugómórkőzvs zajlott ju 
vasárnap a szomszédos Aradácon, 
amelynek áldozata Bohn József, a 
Schwäbische sportegyesület játéko­
sa. Bohn a legismertebb és legszim­
patikusabb petrovgi'ádi labdarugó 
játékos. Már több mint egy cv óta 
játszik, szereplését még a régi, nagy 
Schwäbischeben kezdte. A legjobb, 
legtechnikásabb, egyúttal ped'g

a legsportszeriibb petrovgrádi 
játékos volt,

többször szerepelt a városi és az al- 
szovetségi válogatottban is. A ma­
gánéletben kereskedő volt. a Mcis- j 
ler-féle cukorkaüzletet vezette. A; 
tragikus halál, amely városszerte 
igaz és mély részvétet keltett, 29 
éves korában érte.

A Schwäbische vasárnap játszotta 
esedékes másodosztályú bajnoki mér 
közését az aradáci Szlávia ellen. Az 
első félidő simán folyt le. A Schwä­
bische nagy fölényben volt és 3:0-ra 
vezetett. Röviddel a második félidő 
megkezdése után, a negyedik gólt is i 
berúgták, Bohn pedig nemsokára az 
ötödiket is a hálóba helyezte. Ekkor 
tört ki a verekedés. A Szlávia ka­
pusa, Cukics Cveta Bohnra támadt 
vs előbb öklével a gyomrába sújtott, 
majd

többször a gyomrába rúgott,
egyhogv Bohn eszméletlenül össze­
esett és játékostársai az autóbusz­
ban helyezték el. A játékvezető, Ne- 
dics Cseda nem állította ki a Szlá­
via kapusát, hanem a játék folyta­
tását rendelte el. Alig játszottak 
azonban öt píréig, Feketics. a 
Schwäbische játékosa játék közben 
összecsapott a Szlávia centcrhalfjá- 
val. Az összecsapás következménye 
ez lett. hogy az aradáci játékos a 
földre teperte Keketicset és ütlegel­
te. majd Cukics kapus is a segitsé- 
g ::c sietett és

együtt verték a petrovgrádi já­
tékost.

á Schwäbische játékosai nem néz­
ték ezt tétlenül és játékostársuk se­

gítségére siettek, közbelépésük azon 
ban általános verekedést idézett elő. 
Nemcsak a Szlávia játékosai, hanem 
a közönség nagy része is betódult a 
pályára és botokkal ütlegelték a 
petrovgrádi vendégjátékosokat. Elől 
járt az ottani kisbiró, ól mos füty­
kössel működött, de fogait is hasz­
nálta és

beleharapott Almazsán János­
nak, a Schwäbische vezetőjének 

vállába.
A petrovgrádi játékosok elszántan 
védekeztek a túlerő támadásával 
szemben és nagy nehezen elérték az 
autóbuszt, amellyel hazahajtattak 
Petrovgrádra. Az autóbusz egyene­
sen a kórházhoz hajtott, a kórház­
ban valamennyi játékost kezelés alá 
vették, mert mindannyian megsé­
rültek, közöttük Feketics és Stark 
súlyosabban. Legrulyosabb azonban 
Bohn sérülése volt. akin ugyan nem 
voltak külső sérülési nyomok, de az 
egész utón eszméletlenül feküdt az: 
autóbuszban. A kórházban injekciót j 
kapott, majd miután kínzó belső fáj 
dalmai nem enyhültek,

két műtétet hajtottak rajta 
végre.

A műtét során az orvosok megálla- 1 
pitoíták, hogy hasfala a gyomrát ért, 
rúgás következtében megrepedt és ' 
lépzuzódást szenvedett. Az éjszaka 
folyamán állapota még súlyosbodott 
és két Ízben is vérátömlesztést al­
kalmaztak. Klubtársai, Hill József 
és Steyer József ajánlották fel vé­
rüket társuk életért. Ez sem segí­
tett, Bohn állapota átmenetileg ja­
vult, de hétfőn reggel kilenc órakor 

borzalmas kinok közölt kiszen­
vedett a kórházi ágyon.

A halálos futballmérkőzéssal kap­
csolatosan megindult a nyomozás, 
amelynek során az aradáci csendőr­
ség letartóztatta Cukics Cvétát, a] 
Sz ávia kapusát és fivérét. Mindket­
tőjüket a délután folyamán beszállí­
tották a petrovgrádi törvényszéki 
fogházba és kihirdették előttük a 
vizsgálati fogságot.

becsei agrátközüsség péüzlárcsái
A noviszádi törvényszé­

ken tegnap délelőtt tárgyalta 
.Viakszimovics Szvetiszláv bünte­
tőin m hármastanácsa Jankovics 
Tó.-a sztáribecsei jómódú földmű­
ves ügyét. Janin vies ellen az volt 
a vád. hogy a múlt év október hó 
83-án van 200 dinárról kiállított 
nyugtát 1200 dinárra »igazított« 
ki s ezzel megtévesztette az. agrár- 
közösséget. A tárgyaláson Janko­
vics nagyon ájtatosan viselkedett, 
kijelentette, hogy nazarénus. »No, 
ha nazarénus vagy — mondta ne­
ki az. elnök, — akkor ne hazudj a 
bíróság előtt, hanem mondd meg 
az. igazat, mert hazudni senkinek 
sem szabad, kiváltkép a nazarénu- 
soknak nem!« Janie vies bizony­
gatta, hogy ő soha nem hazudik, 
megtartja a hit szabályait é' 
szombaton, valamint vasárnap sem

dolgozik. Az elnök kérdését, hogy 
nem éppen a két ünnepnap miatt 
tért-e ki hitéből Jankovics, a vád­
lott válasz nélkül hagyja. Hanem 
ami az igazmondást illeti, abban 
nem áll valami erős lábon Janko­
vics, n ugyanis mindenáron ár­
tatlan,ágát bizonygatta, de a ta­
nuk ennek ellenkezőjéről tettek 
tanúságot vallomásukban. A bíró­
ság a perbeszédek elhangzása után 
bűnösnek nyilvánította Jankovi- 
csot és 7ö napi fogházra, vala­
mint ö00 dinár pénzbírságra Ítél­
te. A vád és a védelem képvise­
lője három napon belül nyilatko­
zz k.
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FELHŐS, HŰVÖS IDŐ
Az ország keleti részein kivitt fel­

hős. hely enkint esős idő volt. a hőmér­
séklet keleten és a tengerinél v e -n 
emelkedett, egy’1 ként csökkent A 
legalacsonyabb hőmérséklet B: bacsón 
2. a legmagasabb Beograciban 2-1 fjk 
vlt

Ide jóslás má ins Ore: Túlnyomórészt 
felhős, esős idő várható, hel ven kint zi­
vatarral. A hőmérséklet csökken.

— A külügyminiszter No vizá­
don. Dr. Cincár-Markovics Alek- 
szandar külügyminiszter vasárnap 
délután autón Noviszádra érke­
zett s a Park-szállóban szállt meg. 
A külügyminiszter Noviszádon né­
hány magánjellegű látogatást tett, 
majd visszatért Bcográdba.

— Mntrvar ájtatosság a beotrrádi 
Krisztus Király templomban Vasárnap 
ego m’Z "z-vnyelvü áitotossát volt a 
beegrádí Krisztus Király temn’omban 
«ínyr’vet '’7?’1 v?.]omniR 1 in°t
töltöttek a magyar hívők. Az ójtatos- 
ság után műsor volt.

— Athelye/Zs A z erdő és hánvaöav: 
nj'nlrztcr el terjesztésére királyi ukáz 
zni Navis'.-'-l-a helyezték az erdérz-ti 
isazg;:tór'2hoz főtanácsosi minőségben 
Jeiaesa Ovorcye eddigi briaerkvai ér­
ti ?F~efj m-'rnököt.

— ő nyel szövet »Prihor« S 'hvhnrt 
L. Novisrád, Kralja Alekszandra 22.

— U*-b baleset történt a noviszádi 
rests rt'dt .Amióta m’^szüntett-'k a 
r.ov'szídi nos'.a e’őtt évtizedeken át 
bevált víP-mosmegáVót. eevmást érk 
ezen a h’lyen az összeütközések és 
cgv.'b b.-’cs-tok a villamos és a jár­
müvek között. Vasárnap reggel 7 óra 
tájban talyiga lnladt a posta előtt a 
Kralya A lek Szandra ueca felé. A kő­
ér s nem vette észre, hogy az uccából 
villamos 1," "zeled’k. a tatviga összoüt- 
köz.öt1. a vil'nmossel. Felborult a ko- j 
esi. a ló is elesett, a kocsisnak csodá- | 
' al határos módon nem történt bal a 
Az. cdd'sri sorozatos balesetek után 
sz-ino, előre veti az árnyékát az. arr íf 
egyébként mindenki érez, hogy itt 
' 7noffv3v) pulvoq ba!psrt törlőnek.
Gnkér.telenül fe"merül a kérdés hogy 
tenr.i kc’leno valamit a veszély elhá- 
nlasé ra Ha már közlekedési rendőr 
nem Vigyázhat a rendre nun volna-e 
üdvös visszahelyezni a villamos meg­
állót a posta sarkéra?

— HALAD A KORRAL. Mrs. An­
na Sheridan amerikai hölgy 107. 
■születésnapján gyújtott először ci­
garettára. — Lemondok öreg pi­
pámról — mondta —, mert azt hi­
szem, a nők pipázása kissé már di­
vatjamúlt dolog.

— Kény szer it hét ö-e a vendéglős, 
hogy tiltott napon itallal szolgál­
jon? A noviszádi törvényszéken teg­
nap délelőtt tárgyalta Makszimovics 
Szvetiszláv büntetőbiró hármastaná- 
csa Glavardanov Dimitrije sztáribe­
csei vendéglős ügyét. Glavardanov 
a múlt év december 10-én. a válasz­
tások előestéjén, a tilalom ellenére 
borral szolgált több férfinak. A tár­
gyaláson a vádlott beismerésben 
volt. Kijelentette, hogy nem akart 
adni vendégeinek, de olyan határo­
zottsággal léptek fel vele szemben, 
hogy nem mert velük ellenkezni. A 
bíróság több tanú kihallgatása után 
Glavardanovot bűnösnek nyilvání­
totta és az onyhitő körülmények fi­
gyelembevételével 200 dinár pénz­
bírságra és 7 napi elzárásra Ítélte, 
de az Ítéletet egy évre felfüggesz­
tette. Az államügyész három nap-m 
belül nyilatkozik.

FfiNYKÍ PIURAKATUNK VJ Kf.PEj. 
Vizrvbocsá tolták a 35.000 tonnás 
Piincc of Wales« angol csatahajót 
— Molotov, az ui szovjet külügyi 
népbiztos.— Bombavető repülőgép
gyakorlatozik Nevvyork felett _
Megérkeztek az első tutajok Ko­
márom alá.

— Hathavi szigorított fogházra 
Ítéltek egy volt noviszádi városi 
napidijast. Makszimovics Szvetiszláv 
büntetőbiró hármastanácsa tegnap 
délelőtt tartott tárgyalást és hozott 
ítéletet Popovics Petár volt noviszá­
di városi napidijas sikkasztásának 
ügyében. Popovics a vádirat szerint 
1938 május 11 és junius 7-e között 
a kezelésére bízott városi behozatali 
vám jövedelméből kisebb-nagyobb 
összegekben mintegy 5000 dinárt el­
sikkasztott. A tárgyaláson a vádlott 
beismerésben volt, zilált anyagi vi­
szonyainak rendezése végett, tulaj­
donította el a pénzt — mondta val­
lomásában. A bíróság több tanú ki­
hallgatása és a perbeszédek elhang­
zása után Ítéletében bűnösnek nyil­
vánította Popovi csőt és hathavi szi­
gorított fogházra és polgári jogai­
nak egv évi elvesztésére Ítélte. Az 
Ítélet nem jogerős.

— Elárvereztek két Chamber- 
lain-esernyőt. Az aberdeeni egye­
temen jótékony cé'ra elárvereztek 
két eredeti Chambcrlain-esernyőt, 
amelyek hitelességét az esernvő 
nyeléhez hivatalos pecséttel erősí­
tett eredeti miniszterelnöki aláírás 
igazolta. Az egyik esernyőért 7800 
dinárt, a másikért 2200 dinárt fi­
zettek.

— Részvét-gyilkosságot Ismert 
be egy hires angol professzor.
Londonból jelentik: Sir James 
Purvcs-Stewart, a hires angol 
ideggyógyász-professzor csatlako­
zott az euthanasia jogosságának 
kivivására alakult egyesülethez. A 
kiváló angol tudós elmondotta, 
hogy neki magának is volt már 
nem egy ilyen esete. Felhatalma­
zott minden jelenlevőt arra, hogy 
hozzák nyilvánosságra a követke­
ző esetét: — Egy jó barátom be­
tegágyához hívtak, egv .gyönyö­
rű, kulturált asszonyhoz. Rákja 
volt és haldokolt. Kéréssel fordult 
hozzám: »Maga mindig igazi ba­
rátom volt. Tegyen nekem egy 
utolsó szolgálatot. Adjon valamit, 
amitől nem ébredek fel többé ...« 
— Válaszom a következő volt — 
folytatta a kivá'ó angol orvos. — 
»Kedves barátom, m aga tudja 
mennyire szeretem magát. Min­
dent megteszek, amit csak kér, de 
nem Ígérhetek semmit. Isten le­
gyen irgalmas önhöz ...« Sir Ja-, 
mes Purves-Stewart ezután Így 
folytatta előadását: — Nem mon­
dom meg, mit csináltam, de más­
nap a szerencsétlen szenvedő nem 
ébredt fel többé. A hires tanár 
megjegyezte, hogy ha emiatt bí­
róság elé állították volna, a mos­
tani é rvények alapján kétségkí­
vül elítélték volna, de lelkiismere­
te ártatlannak mondta volna és 
szívesen vállalta volna a börtönt. 
Sir James Purvcs-Stewart végül 
megjegyezte, hogy legjobb tudo­
mása szerint most is nagyon sok 
orvos lelkiismeretesen vállalni me­
ri a felelősséget, de nem lenne 
szabad ilyen helyzetbe hozni az 
orvosokat.

NEMES BOSSZÚ
— Micsoda? Maga hozzáadja a lá­

nyát ehhez a Sziporkához? Hiszen 
ez a maga legnagyobb ellensége!

— Éppen azért. Hadd kapja meg 
a feleségemet anyósnak!
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_ Ittasok, ha találkoznak. Szu-
b'ticdról jelentik: Tegnap reggel 
■\ órakor a belvárosi Topnicska 
iicca csendjét kétségbeesett női 
hang tépte szét, több ablak kinyí­
lott, majd rendőr tűnt fel, akinek 
a sikoltozó elmondta, hogy azon­
nal menjen be az egyik közeli 
vendéglőbe, ahol borzalmas dolog 
történik. A rendőr minden rossz­
ra elkészülve lepte át a mondott 
ház küszöbét, ahol inkább mulat­
ságos, mint borzalmas kép fogad­
ta. Egy ittas férfi és egy ittas nő 
erős szavak kíséretében véleményt 
nyilvánított egymásról s mindket­
ten egy kézi táskába kapaszkod­
tak. A rendőr haladéktalanul az 
őrszobára szállította őket, ahol a 
sértett Nagy Mária elmondta azt, 
hogy a támadója, Prcsics Márkó 
szobafestő el akarta rabolni tőle 
509 dinárt tartalmazó kézitáská­
ját. Prcsics beismerésben volt. Mi- 
tat v Tósa rendőrbiró azonnal 
saját rögtönitélő bírósága elé ál­
lította az ügy szereplőit és Prcsi- 
eset 240 dinár pénzbírságra, át­
változtatható 4 napi elzárásra, 
Nagy Máriát pedig 150 dinár pénz 
bírságra Ítélte, mivel nem volt szu- 
hoticai illetőségű. Prc-öcset az eny­
hítő körülményekre való tekintet­
te! nem adják át a bíróságnak.

— l’j kékszakáll dúl Amerikában.
A washingtoni bűnügyi nyomozó hi­
vatal t'tkosrendőrci egész Ameriká­
ban keresik az ui Kékszakállú a 65 
éves Frank Leveret, akiről az eddi- 
r: vizsgálat megállapította, hogy leg 
a.’lbb is nyolc felesége van. Az asz- 
szonyok, akik egymás létezéséről 
természetesen mit sem tudtak, egy- 
hangulag kijelentették, hogy egyet­
len nő sem tud ellenállni az agg 
csábitó szemeinek. A rendőrség va­
lószínűnek tartja, hegy az uj Don 
Juan áldozatainak lajstroma jóval 
nagyobb és ezért hirdetmény utján 
jelentkezésre hívta fel feleségeit.

— Többszöri terhesség után is
könnyű ürülés és szabályozott gyo- 
mortevékenység érhető el, reggelen­
ként egv-egv félpohár természetes, 
»Ferenc József« keserű viz használa- j 
tával. A Ferenc József viz sokszo- ! 
rosan kipróbált s igen melegen 
ajánlható háziszer, mely mindenütt 
kapható. Reg. S. br. 30474-35.

kif«r/k»zvir\r.V.'i'W. ■ 'm
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Különleges alíaíószer
R P. Trilles, francia iró érdekes i'yógynövcnyről számol be a pigr.ieu 

.sokról Írott könyvében, Pigmeusok az egyenlítő környékén Afrikában élő 
törpeniivésü emberek, akik óvatosan Sízik az altatószert tartalmazó fa titkát. 
A fa neve nkül. s hatóanyagát — mint azt Trilles leírja — érdekes módon 
alkalmazzák.

Mindig titokban csoportosan mennek a kis emberek az erdőbe ahol az 
általuk jól ismert nkitl fa található. Annyit elárultak, hogy a fa virága fe­
hér kicsi és illatos, levele vastag, fényes, a fa kérgének bemetszésekor pe- 
ű'or sárii, piros nedv szivárog ki. E fa kérgét és leveleit gyűjtik össze a 
pigmeusok s hazatérve, gondosan megszorítják, majd gyömbérlcvelekből ké­
szült zacskóba zárják. Ezt az értékes szert furfangos módon használják lel 
mások tulajdonának elsajátítása cellából. Késő este oson titokban egy pig 
mens távolcső törzsek lakhelye közéletié, hóna alatt a nkiii fa szolgáltatta 
gyógy anyaggal. Mikor meglátja a házak őreit, ügyesen a mindig égő tűz­
helyre dobja a száritottlevetekkel és kéreggel teli zacskót Csakhamar alig 
észrevehető, kissé illatos füst száll fel. az örök fokozatosan bágyadtabbak 
lesznek, majd ellióbiskolnak, végül minden élő lenv mélyen alsz'k meg a tyú­
kok és gödölyék is. Ilvenmódon könnyű szerrel viheti el a kis állatokat s 
esetleg gyümölcsöt a pigmeus, másnap az őrök hiába keresik az, elcsent éle­
lem nyomát.

A kis négerek azonban nemcsak ilyen célra, hanem köhögés esillapitá 
sara és beteg emberek álmának biztosítása céljából is használják a gyógy­
növényt. Trilles hiába szerette volna a francia gyógy szer-kincset gazdagíta­
ni az érdekes altatészPrrel, a henszűlőttek nem akarták mcgmu<atni a re.ité 
Íves fát.

r.íW

Beograd, Knez Mihailova 23
Legfinomabb fehérneműk 
és 1 lábig kalapok lerakata

— ODZSACI HÍREK. Budánovics 
bajos püspök májusi bérmakörutja so­
rán óz odzsacf járásban a következő 
helyeken osztja ki a bérmálás szentre 
gét. Május 20 c’. lelőtt Bodianiban. dél 

■vt<í.n Vajszkán, 21-cn délelőtt Bác-ban 
,r üutún Szelencéén, 22-én pedig Pava 
tutyon. — Az odzsaci Jótékony Nő 
egylet vasárnap fényesen sikerült mii 
t-oros Anyák napja ünnepélyt rende 
zett. — Az önkéntes Tűzoltó Testület 
4-én Flórián ünnepéM rendezett a 
mely minden tekintetben jót sikerült. 
Délelőtt istentisztelet, volt utána ze­
nével felvonullak a Szent Flórian szob­
ra elé és megkoszorúzták ezal'ia'.om- 
mal dr Hampel Erie plébános mngas- 
r'zárryalásu beszédet monelott. D-Mbon 
többteritákes bankóit volt, amelyen 
resztvettek a hatóság képviselői és n 
gyári tűzoltóság tisztikara ts. Az ün­
nepi ebéd alatt e'.r. Wlltmann Mátyás 
kerületi tűzoltóparancsnok felköszön­
tet mondott — A katolikus munkás 
• hiúság egyesülete május 21-én majá- 
i.st rendez a kálvária mögött.

MMJÁimmu ki
— Rókavész Bolosrna környé­

kén. Bologna város környékén az 
utóbbi hónapokban rendkívül el­
szaporodtak a rókák. A városi ta­
nács, tekintettel a rókák okozta 
tetemes károkra, jelentős dijat 
tűzött ki minden elejtett és be­
szolgáltatott rókáért. A város 
kezdeményezésének megvolt a 
kellő eredménye és néhány hét 
alatt már 109 elejtett róka bőrét 
szolgáltatták be.

— Uvaiics Vladimír szentai taní­
tót felmentették a lilionitiprás 
vád.ia alól. Szuhoticáról jelentik: 
Uvaiics Vladimir szentai tanító 
erkölcsbotrányának ügve tegnap 
délelőtt nyert befejezést a szubo- 
tieai törvényszék Sz.uboties hár­
mast an ácsa előtt. Uvaiics tanítót a 
múlt évben több szentai kis isko­
la-lány szülei azzal gyanúsították 
meg, hogy brutális merényletet 
követett el a kislányok ellen. A 
megindult vizsgálat befejezése 
után az államügyész kétrendbeli 
liliomfiprásért helyezte vad alá 
Uvaiics* t. akit egyúttal elmozdí­
tottak állásából. A tegnapi tárgya- 
ln>t zárt ajtók mögött tartották 
és csak az Ítélethirdetés volt nyil­
vános. A bíróság Vvalicsot bűn- 
cselekmény hiányában felmentette 
a vári és következményei alól.

— Néhány üzlet a'kalmatzottiái­
nak kivételével sztrájkbaléptek a 
szombori mészáros segédek. Szom- 
horhól jelentik: Néhány szombori 
üzlet alkalmazottainak kivételé­
vel a szombori mészárossegédek 
sztrájkbaléptek. A mészáros és 
hentes segédele kijelentették, hogy 
nem hajlandók napi 16—18 órát 
dolgozni és amig a munkaadók 
nem kötnek szerződést velük tiz 
órás munkaidőről, addig nem haj­
landók felvenni a munkát. Az 
egyeztető tárgyalások megindul­
tak.

— Szigorlat előtt egyél csoko­
ládét. Caroll Christansen, az in­
diai egyetem közgazdasági taná­
ra. szigorlat előtt csokoládéval kí­
nálja a jelölteket, kijelentve, hogy 
a tömény táplálék felvétele, jelen­
tékenyen megkönnyíti a szellemi 
tevékenységet. A hallgatók meg 
lehettek elégedve a kísérlet gya­
korlati eredményével, mert a vizs­
gázók 90 százaléka sikerrel tette 
le a vizsgát.

— Gyógyíthatatlan betegsége 
miatt kútba ugrott egy novibecsei 
asszony. Sánta István novibecsei 
szabómester 69 éves felesége, a há­
zuk udvarán levő kútba ugrott és 
mire tettét észrevették, már meg­
fulladt. Sánta I-tvánné gyógyítha­
tatlan beteg volt, ezért lett öngyil­
kos. Nagy részvét mellett temet­
ték.

— Orvosi recept szerint legjobb 
szemüveg legolcsóbb árban Noviszá- 
don Benedek diplomás optikusnál 
kapható.

A noviszádi ebtulajdonosok 
figve'lilébe! Novi-z.ád város elöl­
járósága ezúton is közli az chtii- 
lajdonosokkal, hogy az. chadóki- 
vctcscket közszemlére tették a vá­
rosi adóhivatalban é< május 19-ig 
mindenki megtekintheti. Az elöl­
járóság egyúttal felhívja az ebtil­
la jdonosokat, hogy az ebadót mi­
nél előbb fizessék ki.

*
CSIRKEELMÉLET

A tanító kérdezi az iskolában:
— Miről állapíthatjuk meg a csir­

ke életkorát?
— A fogakról — feleli egy kis 

diák.
— Hogyan? Hiszen a csirkének 

nincs foga.
— De van nekem.

AF
— Fgy volt detektív borzalmas 

gyilkossága a Szubotica melletti 
bajai szőlőkben. Szuhoticáról je­
lentik: Merkovics Félix 51 éves 
volt szuboticai detektív, az utób­
bi időben pedig városi trosarina- 
őr. vasárnap délután borzalmas 
módon meggvilkolta Takács Má­
ria 23 éves háztartásbelit, akinek 
már régebb idő óta udvarolt. Mer­
kovics nős, három gyermek apja* 
az utóbbi időben egyre jobban az 
ivásnak adta magát s amúgy is el­
viselhetetlen természete összefér­
hetetlenné tette környezetével. 
Merkovics vasárnap délután a ba­
jai szőlőkben találkozott Takács 
Máriával s egyelőre még nem tud­
ni miért, borotvájával elmetszette 
a leány nyakát. Takács Mária a 
helyszínen meghalt. A gyilkos tet­
te elkövetése után kerékpárjára 
ült és önként jelentkezett a rend­
őrségen, de kihai'gatni nem lehe­
tett, annyira ;f&i -olt.

— Bérmálásra órát, éksz.crt Varga 
Árpádtól, Kr. Aleksandra ul. 22.

— Világitó orvosi műszerek. A
hires amerikai Dupont de Nemours 
gyár wilmingtoni telepének kémi­
kusai hosszú és fáradságos kísér­
letezések után előállítottak egy, 
az üvegre és kvarcra emlékeztető, 
áttetsző, rugalmas anyagot, amely 
arról nevezetes, hogy magába 
szívja a reásugárzott fényt és bi­
zonyos időre világító testté válik. 
»Utántöltése« nem ütközik semmi 
nehézségbe: bizonyos időn át is­
mét meg kell világítani megsza­
bott erejű sugarakkal. Ez a külö­
nös anyag, amelyet fénysugárzó 
sajátosságáról gyártói »lucit«-nak 
neveztek el, bármilyen formában 
előállítható. Beláthatatlan fontos­
ságú újítást jelent a fogorvosok, 
torok- és gégegyógyászok mes­
terségében. Egyszerűen felesleges­
sé teszi az eddig használatban lé­
vő homloklámpákat vagv külön­
leges villanyégőket, amelyekkel az 
orvosok kezelés közben megvilá­
gították a beteg fogsorát vagy 
szájüregét. Ezek az áttetsző, vilá­
gitó csipeszek, fogók és pincét- 
ták ezentúl helyet kapnak minden 
modern amerikai fogorvos és 
gégespecialista felszerelésében.

— NŐI GUMMIKEPPEK tiszta 
gummiból, divatosak és teljesen víz­
hatlanak. retikülben elférnek. Áruk 
55.— dinártól feljebb. Fischer J. és 
Fia cégnél Noviszádon.

Bérmálásra---------------
vásároljon fiának sfttetkék filtftnyt, 
leányának pasztellszín s e 1 y m e t

ISoliS« Etna «Soli
rofös-divatüzletcböl, Noviszád, Kr. Aleksandra 12

— Mozgó csempészerödöt fog­
lak. A francia határőrség valósá­
gos mozgóerődöt fogott cl a bel­
ga határon. Az arrasi hatóságokat 
értesiteték arról, hogy Belgium­
ból egy csempészbanda másfél 
tonna olcsó belga dohányt akart 
becsempészni egy páncélos autón. 
Boiry határában a határőrség át- 
törhetetlen barrikádot emelt és 
a mögül lesték a jelzett autót. É j­
féltájban fel is tűnt az utón egy 
hatalmas teherautó, amelynek ve­
zetőjét megállásra szólították fel. 
A vezetőfülke utasai pillanatra ar­
ra gondoltak, hogy áttörnek az 
akadályon, de amikor látták, hogy 
ez lehetetlen lenne, leugráltak a 
kocsiról és eltűntek az ut mentén 
húzódó erdő sötétjében. A határ­
őrség tagjai bevontatták a lefog­
lalt csempészautót Arrasba. Köze­
lebbi vizsgálatnál kiderült, hogy 
valóságos erőd jutott a hatósá­
gok kezébe. Az óriási teherautó 
pneunutikjai különösen erős gu­
miból készültek, úgy, hogy még 
puskalövéseknek is ellenálltak. A 
motor páncélozott volt, éppen 
úgy, mint a vezetőfülke. Hatalmas 
lökhárító gondoskodott arról, 
hogy az autó kisebb akadályokon 
keresztültörjön. A vezető mellett 
hatalmas tartályban vasszögek és 
nneumatikvágó szerek voltak, 
amelyeket menekülés közben a 
csempészautó vezetője elszórt vol­
na maga mögött, hogv az üldöző 
autók pneumatikjait kilyukassza. 
Az autó belsejében 1400 kiló bel­
ga dohányt találtak, számos más 
csempészett árucikk mellett. A jö­
vőben a francia hatóságok foko­
zott figyelmet fognak fordítani a 
belga határ ellenőrzésére, mert 
valószínűnek tartják, hogy a re­
mekül szervezett bandának több 
hasonló páncélos autója van.

I
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Mi újság a filmvilágban ?
Saját munkatársunktól

Magyar Cavalcade. A »Hunnia« 
filmgyár a magyar kormányzó 20 
éves országlásdnak jubileumára 
egy »Magyar Cavalcade« ci- 
mti, a nemzeti filmgyártásban ki­
emelkedő eseményt'! film felvétel re 
készül. A filmnek előreláthatólag 
ötezer szereplője lesz. A hatalmas 

pömeget mozgató film a huszadik 
század magyar történelme, társa­
dalmi és p litikai eseményeinek 
szemléjéül készül s a keret mese 
fordulatos történéseibe szövik be 
a magyar sorsot, amely az. utóbbi 
negvven esztendő magvar élete.

filmmtiterméből Amerikába érke­
zett és az Universal Film százezer 
dollárt adott első filmje rendelke­
zésére, százötven dollár heti fize­
téssel a teljesen névtelen, soha 
íii in játszott, tüneményes hangit 
k:s urileányt szerződtette, mivel 
százezer dollárból egv világsztár 
egy havi fizetése sem kerülhetett 
volna ki. így készült el az első 
Durbin film, a »Három kisangyal« 
s azó' a még néhány filmje

'veknek mindegyike azonban már 
egymillió dollárnál is többe ke­
rült. Amerikáiban ugyanis ez a film 
karriér fokmérője.

■jf-
A fiatal Fairbanks harmadik fe­

lesége. .loan Crawfordnak, az 
egyik legszebb es legelegánsabb 
amerikai filmsztárnak volt első 
férje a fiatal Douglas Fairbanks, 
akitől azonban már évekkel ez­
előtt elvádt. Második felesége Lon­
don egyik ünnepelt drámai mű­
vésznője, Gertrude Laurens wilt, 

most választották el, hogyakitől
feleségül vehesse Mary Hartfor- 
dot, a huszonnyolc éves, elvált, 
amerikai dollármilliomosnőt, aki 
még világhírű szépség is. Az es­
küvőt most tartották meg Holly­
woodban, szerény körülmények 

a me-1 köz'It, szüle családi körben 
—***------------

Tá.vas készülődés Hácsf.ogradisten a

Göncőíszefiér
május 1 /-/ bem ula tó előad ásóra

Alig vált ismeretessé, hogy Bon ez rokkóba került magyar fiuk sok for- 
ihn is szóhoz juthat r De nemc'mk I Boldlz'"ar ,es, H^cctus László uj ze- dulatos komoly es mulatságos jele- 
ogy szó,hoz. illetve vetítővászon- ,neS x"'sjatcka' „a »Gonczölszekér« net után megtalálják Matyi, a fur- 

1,„„ „    1. bemutatásra kerül Bácskogradisten.. f; niros és csavaros eszű székelv gó-

Huszonkilenc magyar film — 
Amerikában. Hitte volna valaha 
valaki is, hogy a filmgyártásban 
túlméretezett, gigantikus Ameri­
kában az ibolvaszerénv magyar 
film 
hr
hoz jutott, hanem a ti n államok! 
mellett halad, amelyek Amerika- j 
ba állandóan küldenek filmeket. 
Álljon itt az Amerikába, 1938. év­
folyamán bevitt filmek hivatalos 
statisztikája: Anglia 4b, Francia- 
ország 37, Mexikó 34, Magyaror­
szág 29, Németország 28, Olasz­
ország 21. Lengyelország 13, 
Oroszország 11 és Svédország 10. 

*
Magyar rendező és Errol FJvnn.

Kevesen tudják, h gy Errol 
Mynnt, a legsokoldalúbb amerikai 
filmszínészt, Kertész Mihály, a 
nagynevű rendező fedezte fel és 
tanította ki. Felfedeztetése óta 
.játszott középkori hőst. katona­
tisztet, gavallért, izig-vérig ame­
rikai újságírót, mindezt azonban 
filmdrámában vagy történelmi 
filmregényben. Most egy uj vég­
játék nagy szerepét kapta, ugyan­
csak Kertész Mihály elegáns, fi­
nom vígjátékéban. Partnernői: a 
v i'ághirü O'ivia de Havilland és a 
bájos Rosalind Russel lesznek.

4L
Állami dijat kapott e-y Mas?! 

film. A dij nem kevesebb, mint 
millió lira. Az utóbbi évek olasz 
filmjeinek csúcsteljesítményét, az 
»Ettorc Fieramoscn«-t tüntette ki

j az. előadás iránt máris páratlan ér- bé révén a legbiztosabban kincses 
deklődés nyilvánult meg. a vidékről t Kolozsvár felé utaztató gönczölsze-
számosan jelentették be érkezésü­
ket.

Az Afrikába kivándorolt és húsz 
év után honvágytól zaklatott öreg 
magvar szerepében Botka József lép 
fel. ö alakítja egyébként Negrié ge­
nerális komikus figuráját is az ide­
genlégióban. A darab tartalmáról 
egyelőre ennyit: A világháborúban 
francia fogságba esett s francia Ma- 

------------M

keret.
A keleti 

csey Klárii 
m ii vész nő, 
fellépte is 
mert a 1- 
Budapest re utazik, ahol a Magyar 
Királyi Opera balett iskolájának a

balettben táncot lejt Vé- 
a. a sztáribecsei kis tánc­
akinek egyébként bucsu- 
lesz ez a vendégszereplés, 
s tánc-csoda hamarosan

növendéke
**-----------

lesz.

Zwirscftítz Károly éstmeplése Sxomborban
A szombori Magyar Inarosda- 

lárda >/■ mbaton este ünnenelte' 
elnökének, Zwirschitz Kéro'v nagy 
iparosnak lő éves ein ki jubi'eu- ■ 
unit. A tevékeny, fáradhatatlan és 
áldozatkész elnököt úgy a helybe­
liek, mint a vidékiek bensőséges, 
meleg ünneplésben részesítették. 
Radisevieh Sándor meleg szavak­
kal üdvözölte a Dalárda nevében 
az ünnepeltet, méltatta lő évi ön­
zetlen v- -'.-nU 

gát, ni;

Lilát olvasta fel ezután jóízűen és 
sikerült is a közönséget megnevet­
tetnie, de megrikatnia is. Majd is­
imét K. Illés Vüma lépett a pódi­
umra s nagy tetszést aratva éne-

- eredményes munkás- i- 
d átnyújtotta neki a D a -

népművelési mini zezzel az olasz
tórium. A film meséje a XVI. szá­
zadban játsziui- x le, Nap •’.\ ban. 
a francia ■ 'asz politikai és hábo­
rús ellentétek gyújtópontjában. A 
Lltn pazar kiállítású. Szereplői a 
legnagyszerűbb okoz művészek. 
Mint halljuk, rövidesen külföldre 
is elkerül. Jugoszláviában, Zagreb 
ban lesz első bemutatója.

*
Magyar rendező indította világ­

karrierre Deanna Durbint. A hang 
javai, szépségével és főleg fiatal­
ságával feltűnt Deanna Durbin a 
közeli hetekben férjhez megy. 
Paul Vaughan segédrendezö veszi 
cl, aki .L e Pasternak producer al­
kalmazottja. Ebből az alkalomból, 
az amerikai lapok filmrovatai a 
fiatal filmmüvésznő hirtelen világ 
sikereit szenzációs cikkekben ele- 

’venitik fel. Sikereit Joe Pasternak 
nak tudják be. (") volt az, aki 
amidőn a budapesti Rózsadomb

kelte

1 j i ár cl a tagja-'nak ajándékét, ezüst 
cigarettadobozt, cg' ben Iclcnlezic 
Zwirschitz Károly arcképét. A szít- 
botion Magyar Xé'pkör 1; -zont- 
iát Salamon József nyújtotta át 
az ünnepeknek, a Dalárda ijnsága 
nevében Reffie László köszöntöt­
te Zwirschitzet és ezüst serleget 
nyújtott át neki, A Dalárda aktiv 
énekesei csak dallal ünnepelhetnek 
s ezért a férfikar Figedi Sándor 
;'L nnepi k szöntő« c. kórusát ad- i 
ta elő nagy precizitással.

Az üdvözlésekre Zwirschitz Ká­
roly rövid beszéddel válaszolt. 
Megköszönte az ünneplést és han­
goztatta, hogy

mindenkor a magyar kisebb­
ség kultúrájáért dolgozott az 
együttműködés és egymás sze- 

retetének szellemében.
Az üd\-özlések után ünnepi hang­
verseny következett. A műsort 
Kelemé Illés Vilma és Schüll Ká­
li kettőse nyitotta meg Roller: 
Crne öcsi és Balázs A. Altatódal 
cimii kompozícióját adták elő 
nagy sikerrel. Czirákv Imre »Ibí­
rom csepp szentelt vi/.« c. novel-

Szerdahelyi »Daloljatok« 
és S ír* < »Elbúcsúzom a szivem­
től« c. dalát.

Kellemes meglepetést nyújtott 
a noviszárii Szedhetek Lajos 
l’egedü.iátcka, aki különösen 
Hubay Oárdaielenetének mes­
teri eljátszásával aratott nagy 
sikert. Zongorán leánya, Széd­
ülések Gabi kísérte nagy meg­

értéssel.
Púiét vidéki szereplő lépett a pó- 
d'umra: a Falai Erdődy Etus, aki 
Par;>a\- Alajos »Kinyúlt egy kéz« 
es Diei’/.l Oszkár: »Liliomszál« c. 
J'1kinek előadásival aratott ki­
robbanó sikert. Zongorán Hái El­
la kisérte diszkléten. A szintén 
szuboticai S ilam n József Háj El­
vi zongorakisérete mellett »Szól 
I kakas már«, »Zöld erdőben« c. 
népi énekeket és Kacsóh Pongrác 
János vitézéből »Egv rózsaszál 
szebben beszél« kezdetű dalt adta 
Hő igen tehetségesen. Dr. Würtz 
M tályné a Huszka —Petőfi »Szep­
tember c égén - -t énekelte el ez­
után, amellyel csak nemrég ara- 
lolt^ nagv sikert a Közmiivelödé- 
M_ Egyesület egyik kulturdélután- 
íán. Zongorán ez alkalommal is 
tli. Kiss Lajos kísért. A siker most 
sem maradt el. A műsor befejező 
számaként a dalárda Horváth 
»Xépda 1 egyye 1 eg«-ét énekelte cl. 
A mii sí r közben a Polgári Kaszi­
nó nevében dr. Rá les Tamás elnök

üdvözölte melegen Zwirschitz Rá- 
rolyt, aki a kaszinónak alelnöki 
is. A kitünően sikerült 
táncmulatság követte. műsort

Elhalasztóit jubileumi ünnepség
A sztáribecsei Polgári Magyar Da', 
kör június hónapban tervezett jub:. 
láris dalünnepét technikai akadá­
lyok miatt elhalasztja. A jelentke. 
zett dalárdák külön is kapnak érte­
sítést az elhalasztásról.

FaöíaszSsüms dsíalitív- 
tiráma egy 
amerikai 

kérházlian
Nsv.yorkból jelentik: Arkansas ál­

lamban John Eversnek óriási földbir 
toka \ olt. amelyen evek óta rr.intagaz- 
c! ál kod ást folytatott.. Evers tüdőgyulla- 
dósban megbetegedett és kórházba 
szállították. Állapota egyre súlyosabbá 
vált és az. orvosok már

feladtak minden reményt.
A haldokló betegágyánál konzíliumot 
tartottak és elhatáre«ták. hogy utolsó■ 
kísérletként megpróbálkoznak egy uj 
gyógyszerrel, amelyet
még soha emberen nem próbáltak ki.
A rendkívül bonyolult összetételű 

gvegyszernek érvelőre még neve sine; 
és csak N R 693 jelzéssel tartják 
nyilván. Az N. R P93. amcllvel az n 
fiatal vegyész’, aki a tüdőgyulladás uj 
gyógyszerét feltalálta, csudálatos ered­
ményeket ért mér el a kisér’eti ála­
toknál Most a gyógyszer nagyszerűen 
bevált John Evers esetében is és a 
gazdag arknnsasi farmer megmenekült 
a biztos halé’tói. Sajnos, a gyógyszer­
nek n;ás hatása is volt. John Evp-s 
önkívületi állapotba került a gyógy­
szer hatása alatt és az. érdeklődő or­
vosok és ápolónők előtt 

borzalmas leleplezésekkel szolgált 
önmagáról.

Az eszméletlen ember vallomásaiból 
c gész. bünténysomzat képe bontakozik 
ki. Kiderült, hogv 8 
év előtt egy Jack Bal­
dridge nevű íegyenc 
megszokott a cellájából. Megfojtotta 
az őrét, elszedte a revolverét és me­
nekülés közben

négy fegyházört lelőtt.
A rendőrség hónapokon át kutatott a 
s: ükölt f-gyc-nc után, de nem sikerült 
l-czi-pkeriteni.

Baldridge menekül - s közben talál- 
k- zolt egy ügynökkel, akit megölt, 
hogy igazoló Írásainak birtokába jus­
son. Baldridge most. már a meggy'1- 
kok ügynök Írásaival a kezében mint 
John TMers 'olytatía életét. Arkansas- 
lan óriási birtokot vásárolt és oly: n 
jól gazdálkodott, hogy

rövid néhány év alatt milliókat
szerzett.

Mindenki ti-ztolts a gazdag farmert, 
akit. F. bersiiletesség mintaképének 
tartottak. Alkalmasint soha sem jöttéit 
volna rá bűneire, ha a kórházban a 
N B 6D3 hatása alatt nem val1 he 
mindent a nyilvánosság előtt Az vi 
gvógvszor megmentette tehát a hF-- 
dokió életót.. viszont ugyanakkor 

37. igazságszolgáltatás kezére jut­
tatta a szökött f eg yencet, 

akire most a biz.tos halál vár a villa­
mosszékben.--------- «««(||j||)»»»------ —
AZ ANGOL BIZTOSÍTÓ TÁRSA­

SÁGOK A TÉRKÉPEK ELÉVÜ­
LÉSE ELLEN KÖTNEK 
BIZTOSÍTÁST

Mig egy nép földje élettér lesz 
másnak,

S fegyver von határt a térképeken, 
ll.v élettérben térképbiztositás 
Bizonyosan élettér-képtelen.

FANYAR TÓBIÁS
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Kelcsön-cukorral készülnek a cukor- 
sziikségSeíel fedezni

Tartós a bizonytalanság n aihorhérdés végleges rendezése 
körül — Miért nem rendes behozatallal óid- XA m<*<7 

a cutiortiérdést ?
— Saját munkatársunktól —

Jól informált szakkörökből vett 
értesüléseink alapján jelenthetjük, 
1,0£ry az ez évi jugoszláv cukorel- 
iátás nagyjából biztosítottnak te­
kinthető. Minden jel arra mutat, 
In; gy az uj kampány előtti, bízó­
éira mutatkozó hiányt érdekes 
és eredeti módon fedezik. Szó van 
arról, hogy többszáz vagon cuk­
rot

külföldi gyárakból kölcsönöz­
nek

é> a kampány lezárása után, an­
nak rendje és módja szerint, ter­
mészetesen visszaszolgáltatják. A 
kölcsönzést előreláthatólag a bá­
nat-bácskai cukorgyárak eszközük 
még pedig úgy, hogy magyaror­
szági testvérvállalataik cukorké>z- 
lctéből kapják a szükséges meiiv- 
nyiséget. Bár a magunk részéről 
csak szívesen üdvözöljük a cukor 
ellátás biztosításának ezt a for­
máját is, amely a két szomszédos 
ország cukoriparát ismét «közelebb 
hozza egymáshoz, mégis nyilván­
való, hogy egy tizenötmillió lako­
sú ország cukorgondjait nem le­
het apró, baráti kölcsönökkel ki­
küszöbölni. Nem szabad magun­
kat a cukorellátás körül már har­
madik éve mutatkozó zavarok te­
kintetében illúzióban ringatni é>

hinni abban, hogy eijö majd ma­
gától is a boldogító idő, amidőn 
elegendő répa áll a feldolgozó cu­
koripar rendelkezésére és elegen­
dő cukor a folyton növekedő cu­
korellátás biztosítására.

jugoszláv cukorkérdésben, 
évek óta, két tábor áll egy- 
al szemben. Az egvik olda-

A
már
más?
Ion

a répatermelők, a cukorfo­
gyasztók és az illetékes ha­

tóságok
falanxa, a másik oldalon a cukor- 
termelő gyárak, amelyek között 
ott van a pénzügyminisztérium is, 
mint a két állami cukorgyár tu­
lajdonosa és gondnoka. A két tá­
bor ellentétét igyekszik letompi- 
tani és az ország cukorellátásának 
zavartalan biztosítása érdekében 
megfelelő helyzetet teremteni: a 
földművelésügyi minisztérium, a 
mezőgazdasági kamarák és az ál­
lamvédelmi fc 1 ügy el ősé g.

A répatermelők és a cukorfo­
gyasztó közönség, mint már évek 
óta, azt a nézetet vallja és az or­
szág agrár jellege ezt a felfogást 
rendíthetetlenül vissza is tükr'zi, 
hogy

Jugoszláviának tulajdonkénen 
a cukrot és melasszét expor­

táló államok sorában lenne a 
helye,

ha a cukorgyárak a répa átvételi 
árát emelnék és a répatermelés in­
tenzitása érdekében, az anyagi ál­
dozation kívül, nagyarányú propa­
gandát fejtenének ki A cukorkar 
telinek mai napig sincs olyan osz­
tálya. amely a gazdaközönséggel 
állandó kapcsolatban lenne. Távol 
is áll attól a gondolattól, mintha 
a cukorelosztási n kívül mással is 
akarna foglalkozni. A kész cukor 
kölcsönzési fi rutája is, mint ér­
tesülünk. a cukorkartell irodájá­
nak megváltó eszméjeként szüle­
tett meg. Az ország érdeke azon­
ban az, hogy ha már importra 
szorulunk,

nyers cukrot hozzunk be
és azt a lerövidített üzenni gyá­
rakban, munkáskezek beállításá­
val, raffinálják. Általában, ha a ré- 
patermelés növelése nem haladhat

előre és a cukorcffátás körüli za­
varok sem ülnek el, akkor a leg­
célszerűbb

ha a cukorellátás és a tarta­
lék kérdését kölcsöntranzak- 
ciók helyett: behozatallal old­

ják meg.
A küszöbön álló jugoszláv-magyar 
külkereskedelmi tárgyalásokra ez 
a kérdés kitűnő anyag és a csök­
kenő árucserében nagyjelentőségű 
lenne. A k lesönzés gondolatát, 
mint hírlik, a vámok elengedésére 
való lehetőség érlelte ki, bár ez 
irányban a pénzügyminisztérium 
részéről konkrét Ígéret még nem 
hangzott el. Ezek után, a jugosz­
láv fogyasztó közönség érdeklő­
déssel néz a közeli hónapok cu­
korellátása elé, amely a nyári 
idényben, a hüsitőitalok, fagylal­
tok és a lr#főzés tekintetében, a 
fogyasztás jelentős emelkedését 
jelenti.

Tettes rezsitrtváilozds a növi szadi Ipartestiiletben

ß vasárnapi közgyűlésen kétszeri 
szavazás után az ellenzék győzött

Külön bizottság víz: gát ta te ül az eddigi vezetőség mun fiáid t
A r.oviszfid: Ipartestület vas űrnap 

délután tartotta, hetekkel ezelőtt meg­
kezdett évi közgyűlésinek folytatását. 
A köz.gvü! és rendkívül izga'mas volt 

Délután 3 órától este 10-ig tartott 
és az rtldiei ellenzék teljes győ­

zelmét eredményezte. 
Ismerete« hogy a noviszádi Ipart es - 

teilet közgyűlését már két Ízben is 
megkezdték azonban a hatóság kikul 
nőtte mindk i e«?tben kénytelen volt 
feloszlatni a közgyűlést mert olyan 
vihar töri ki. hogy tel lese n lehetetlen­
né vált a közgyűlés rendis belei 'ése.

Egy rendőrségi őrjárat vonult 
el az utca közepén, a kolostor 
előtt.

A rendőrök egyike bevilágított 
.1 szemközti kapualjba és egy pil­
lanatra láthatóvá vált a báró alak­
ja. Mintha talapzatáról leszállt 
szobor állt volna ott, nekitámasz­
kodva a falnak.

— Ki vagy? — kérdezte halkan 
az őrjárat vezetője.

— A császár nevében s a bíbo­
ros szolgálatában! — adta meg 
fojtott hangon a megbeszélt jel­
szót a leselkedő.

— Mehet! — fogadta el az iga­
zolást a rendőrtiszt s az őrjárat 
tovább vonult. Az elhagyatott ut­
cára újra kísérteties csönd szál­
lott.

Negyedóra múlva újra léptek 
hangzottak föl belülről s a kapu 
zárában megindult a kulcs.

Kint vontatott, fájdalmas üvöl­
téssel kutyavonitás hangzott hl: 
a szemközti kapualjban leselkedő 
lovag jeladása volt ez a cimborái­
hoz.

-#■
A banya Dolecz Panda volt Ka­

ra fa kassai, eperjesi méregkeverő­
nő jc. A regéci boszorkány, alti 
Újhelyi Erzsébetből, a szende
menyasszonyból szemérmetlen 

örömlányt csinált istenverte koty- 
vasztékaival.

Kara fa, föltelepedvén _ Becsbe, 
a boszorkányt

nrlrrnfredeti

1133)
lás tanítványa, hanem honfitársai- [ 
mik. a hírhedt Borgiáknak is.

A kuruzslónő azzal a 1öladattal 
jelentkezett a kolostorban, hogy 
atyja halálhírével elcsalja 3 bán­
ná t s Karat a hatalmába, ejtsm

Minthogy a tőnöknő he volt 
avatva a tervbe, Doleczné az apá­
cákban készséges segítőtársakra 
akadt.

Alig jutott be az épületbe, már­
is egy apáca rohant be Juliánná 
lakosztályába.

Előtalálván Johannát, aki éppen 
az estebédjét fejezte be, az apáca 
megrendülve mondotta:

— Édes gyermekem, egy idős 
nő keresi önt! Alighanem valami 
rossz hírrel jöhetett.

Johannának nagyot dobbant a 
szive. Vájjon kitől jön híradás, 
atyjától, vagy szerelmesétől?

- Édes, jó galamb« csirám, — 
sopánkodott Doleczné, amikor Jo­
hannával szemközt került, — mi­
lyen szomorú eset! Még d',lben 
semmi haja sem volt s most tn'án 
már nem i< találja életben a szc-

— Atyjáról, drága szép kisasz- 
szonv1 m. A szegény Bittermayer 
mesterről.

A dermesztő rémület, amelv Jo­
hannát leigázta, egy pillanatra föl 
engedett, de csak azért, hogy

ion
rett.

;t.
most

("•/éljen 
a jkáról

újabb ijedelemnek adj 
Eddig Apa éviért reme 
atyját féltette helyette.

— De hát mi történt, 1 
már, néniké! lebbent cl 
a sürgetés.

— Nem tudjuk, mi lelte sze­
gényt. Dé'lvn hazajött a Pepihez, 
Wclsz Pepihez, a fuvaros!) :. tet­
szik tudni, ak:r.v mcliu/ta megát 
s megebédelt. F'e már akkor tel­
tűnt, hogv c-ak ugv immel-ámmal 
evett. Ebéd után egyszerre csak 
lefordult a széktől, megütötte a

magával Ir-zta ........... ,
landóan kezeügyében tartotta. So- genyt. ............ _
haséin lehet tudni, mikor \a.ik| ‘ v ' ... , , ■ V
szükségessé egy újabb bájital, 1 zte alig ha,lha óan a leányka
vagy méregpohár. Kara fa nemcsak - Azt se tudom, jo asszony, hogy
d sjianj^ol inikvizitoroknak .volt hú i kiről beszél.

guta.
S-mnt 1st cn! — sikoltott föl

Johan na.
— Mindjárt bőrbe lvt hívtunk

h z/.i , aki ért t vágritt rajta, de
1 csak mm nve rte viss ra az cs/mé-
1 letét. Egy órá ve1 eze' "itt fölnvüot-

tu a szem ét c-ak mnyit mon-
1 dott: Jóimmá I Hal a leányom,
1 hogv ha';v"m előtt e'bucsu/zam

tőle? - Mii Márt ideszaladtam,
hogy magát, aranyo som, élvezés-

Vasárnap délután 3 órakor nyitotta 
meg a közgyűlést Eiter Henrik ale!■ 
nők. A két pártra szakadt iparosok 
mar előbb megegyeztek abban, hogy

a vezetőségi jelentések felett vita 
nem lesz, hanem egyhangúlag el­

fogadják
hogy a közgyűlés menetét meggyorsít ■ 
sák. így Ei'er elnök a megnyitás után 
megállapította hogy a közgyü’és a je­
lentéseket elfogadta, majd áttértek a 
következő pontra, az uj vezetőség vá­
lasztására.

Bárt m lista indult.

ben találja a szerencsétlent.
Most megjelent a főniknő, aki­

nek időközben jelentették a kései 
látogatást s b<: gy haldokló atyjá­
hoz hívják a szobaleányt.

- Nincs ugyan megengedve, — 
szólt résztvevő, kegyes hangon a 
főnöknő, - hogy ily késő órában 
bárki is elhagyja a zárdát. Ez az 
eset azonban oly rendkívüli, hogv 
veled, leányom, kivételt teszek. 
Menj hát. Ez az asszony tisztessé­
ges. jóravaló nőnek látszik. De, 
hogy valami baj ne érjen, egv 
testvérünk is el fog kisérni a hál­
dok1 óhoz, legalább imádkozni fog 
vele!

A haldoklóhoz.
Johanna már repült a szobájá­

ba, köpenyt kanyaritott magára, 
kendőt a fejére s visszasietve, stir 
getően mondotta:

Gyerünk tehát, ne veszítsünk 
időt. Szegény atyám!...

Nemsokára ismét föltárult a ko­
lostor ajtaja s három köpenybe s 
kendőkbe hurkotódzott nő lépett 
az utcára: Johanna, Doleczné s az 
idős apácák egyike.

A három árnyalak, ott az utca 
végén, lassan közeledni kezdett.

Ugyanakkor a szemközti kapu­
aljból halkan kilépett a lovag s 
óvatos léptekkel utánuk osont a 
gyorsan elsiető asszonyoknak.

Alig távolodott cl a három nő 
a kolostortól vagy nyolcvan lépés­
nyire. egyszerre éles füttyszó hang 
zott föl a hátuk mögött,

Az utca erre a jeladásra hirte­
len megnépesedett, mindenfelől fe 
ketc alakok tűntek föl s kardok 

I csörrentek meg a kövezetem. ^
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Az eddigi vezetőség listájának élén 
Sztanojesics Zsivkó állt. Vele szem­
ben Tokin Szteván asztalosmester 
es Ne")*itovies Iván állították kii 

lön külön Listát
A szavazás ti'kos volt és ezért ra 

gyón larsan folyt A szavazás eredrné- 
1 ye a k'ivetkezS- Tokin listája 176 
Sztanojesics 168 /$ Neofitovics listája 
.'6 szuvazato1 kapott.

Az Ipartest■ ílet szabályai szerint uj 
vezet'' z g vsak abszolút többséggel vá 
la szí ható. Ezc't vjabb szavazást tartot­
tak. Neof'iovics Iván visszavonta a ie 
iöiőiistáját. e/.rt ezúttal csak Tokin 
és S/.íamjcsks között folyt a harc. Az 
eredmény az. volt. hogv 

Tokin listája 156. Sztanojesics lis­
tája pedig 116 szavazatot kapott.
A győztes lista a következő: Elnök 

Tokin Szteván. asztalos H telszöveik? 
zet ciroké, a’.elnök Beriet Jakab 'aka- 
Los, az igazgat' ság tagjai: Relics S/re- 
ten. Vemácski Mladen fteverle János, 
Domparics Szteván, Szimin Koszt-a, 
Büdösén Mita. Ncs’vs Jován, Vozáre- 
v es Vlada, Fuchs Rudolf és Kojics 
Gavra. Helyettesek: Nadics Milán, 
Pajtiler Károly, Miskovics Láza, .lan 
Péter Lan ez Ferenc, Mijatovics Vás/a 
Bittermann Jakab, Piberger Gvura. Bu- 
kovenszki Fránya. Kozarcv Milos. Jó­
vá no vies Petár, Nikolics Tixior. A fel 
iigyelöbizottság tagjai: Gottwald Raj- 
mund. Bugarszki Milos, Kovács Jo 
z.i-ef. Belies Pavle, Gavrilovics Milos.

helyettesek: Erdős János. Petrov Sztc' 
vén. Dömötör István, Popovics Gyóka 
Gúlát si András. A beesü'e’birós-g tag- 
iái: Lat ‘ öcsi cs Giga. Davidovics Fája, 
Czidlik Franc, Mog.n Mladen és Sety 
kár Lvudevit.

Ezután Tálén Sz.teván átvette az el­
nökiéit, majd letárgyalták az uj k- 11- 
régvetést. A költségvetési tervezetet 
elfogadták azzal, hogy ?. vezetőség le­
hetőleg csökkentse a kiadásokat Az 
iparosok önsegélyző szövetkezete 6ijno 
dinár szubvenciót kért a testülettől 
Dan'lux' titkár erre vonatkozólag be;e 
lentette, hogy

az erre a célra szánt pénz nagy ré­
szét az önálló iparkamara érdeké­
ben fo'ytatott agitáeióra gorriitot- 
ták és így nem adhatják a szövet­

kezetnek.
A közgyü'és kimondta, hogy az indo­
kolást nem ismeri el és az agitáeins 
költségeket azok fizessék meg, akik a 
}K?nzt felhatalmazás nélkül kifizettek 

Indítvány hangzott el, hegy a titkárt, 
aki ellen sok panasz me- ült fel, bo­
csáss :k el A közgy.i' .így határo­
zott, hogy a vezet- ere bízza, hogy | 
tsz Ipartest illet szemé i> tv tét saját be-1 
int:, a s.zer’nt csökkentse.

Végül elhatározták hogy 
bizottságot jelölnek ki az eddigi 
vezetőség munkájának felülvizssá 

■ásái a,
majd az elnök este 10 órakor berekesz­
tette az izgalmas kögyülést.

Megalapították a sztáribecsei mezőgazdasági
munkabéreket

A sztáribecsei mezőgazdasági 
egyesületek és szövetkezetek ki­
küldöttei értekezletet tartottak, 
amelyen az 1939. évre és 1940- év 
elejére a következő munkabéreket 
állapították meg:

Aratási munkadi.iak: Aratáskor, 
hordás és cséplés nélkül az arató- 
munkás kap 1 mm és 35 kg bú­

zát, kerületi lánconként 10 dinárt, 
fél kiló zsiradékot, 6 kg lisztet és 
minden levágott 5 kerületi- lánc 
terményért 1 kocsi szalmát. A ke­
resztezés és a kaparás beleszámí­
tandó a munkába. Ha a részes a 
hordást is végzi, a hordás ideje 
alatt a rendes napszám jár az ara­
tó munkásnak. Ha az arató mun­

kás az általa learatott termés 
cséplésénól is segédkezik, akkor 
három százalék jár az elcsépelt 
gabonából a munkás esi portnak 
élelmezés nélkül, de ezen három 
százalékba az etetők, a fütő és a 
gépész dija be nem számítható. 
Az aratási munkadij, ha a kaszás 
munkás a hordást is végzi és úgy 
ő mint marokverője a cséplőgép­
nél is dolgozik, a szemtermés egy 
tized százaléka jár a munkásnak, 
kaszánk int 100 kg búza, 50 dinár 
kaszapénz, 2 kg zsiradék 1 kocsi 
szalma és a hordáskor teljes élel­
mezés jár. A marokverőt, aki a 
hordásnál nem tartozik segédkez­
ni, a részes munkás díjazza. Biz­
tosítékul 150 kg búza k tenrlő ki 
kerületi lánconként, egv személy­
re 5 kerületi lánc szálas termés 
adható részére. Ezen díjazás szok­
vány minőségű kerületi láncon­
ként kh 15 mm álló búza learat fi­
sáért biztosítandó a munkásnak. 
Dőlt tvno/s esetén aránylagosan 
emelkedik a munkás járandósága.

A kukoricamüvelés munkadija: 
Kétszeri kapálás, ritkítás, ekézés, 
leszedés, cső és szártermés beta­
karítása alkalmával a munkást egy 
ötödrész csőtermés illeti meg. A 
termés betakarításánál kocsit a 
munkaadó ad. Kukoricaszedéskor: 
szedésért, száronfosztásért, cső és 
szár betakarítással a csőtermés ki­
lenced része illeti meg a munkást, 
azonfelül kerületi lánconként egy 
fő kg) kenyér és 1 kg szalonna 
jár a munkásnak. Úgy aratáskor, 
mint kuk aricanöveléski r a termé­
szetbeni járandóságokat a munka 
adó igáival a munkások szállítják 
saját lakásukra.

A répamtivelés munkadija: Egy­
szeri sarabolásért, egyezésért, két 
kapálásért, szedésért és kocsira

rakásért egy ötödrészt kap a mun 
kás. Ez esetben a munkástól a 
mag, műtrágya árát levenni nem 
lehet, de a szeletért járó összeg 
ötödrésze szintén a munkást ille­
ti meg. Ha a munkás negyedré­
szért szerződik, őt terheli a mag, 
műtrágya értékének negyedrésze, 
a szelet járandóságából nem ille­
ti öt semmi. A levelet pedig tar­
tozik kocsira hányni.

Napszámok: november, decem­
ber. január, február, március és 
április hónapokban 13—15 kg bú­
za ellenértéke. (Ma 20-25 dinár). 
Hogy a munkás 13 vagy 15 kg 
búza ellenértékét kapja-e, attól 
függ, hogy egy-két napra vagy hu 
zamosabb időre alkalmazza a mim 
kaadó. Május és október hóban 
17 és fél ki) .gram búza ára a nap 
szám (Ina 25 dinár). Más nehezebb 
munkánál a napszám 27 és fél ki­
logram búzának az ára (ma 40 di­
nár). Julius és augusztus hónapok­
ban a napszám 32 és fél kg búzá­
nak az ára (ma 50 dinár). A nap­
számok élelmezés nélkül érten­
dők. Az élelmezésért megegyezés­
sel, megfelelő mérsékelt összeg 
vonható le a napszámból, ha a 
munkaadó adja az élelmet. A meg 
állapított összeg első osztályú fér. 
fi munkások részére mint minima 
iis napszámbér fizetendő. Gyen­
gébb munkások, nők és fiatal 
munkások 25 százalékkal keve­
sebbet kapnak. Csumaszedés, aca- 
tolás, repabogárszedés alkalmával 
a gyermekek 8 kg búza árát kap­
ják (ma 12 dinár). Konvenciói 
cseléd évi bére 14 mm búza, 10 
mm kukorica, 220 négyszögül ku­
koricaföld, 200 négyszögöl Kosz- 
tánföld, 800 dinár pénzben, félév­
re tehénfejés vagy megegyezés 
szerinti jószágtartás. A bentartá-

A három árnyalak, aki Dolecz- 
nét kisérte idáig, ugyanakkor alig 
volt már tiz lépésnyire az asszo­
ny klói.

Most a lovag elébe ugrott Jo- 
liannáéknak, akiket ugyanakkor 
egészen körül fogtak az emberei 
is, s halk, de parancsoló hangon 
mondotta:

— Álljanak meg, asszonyok, 
egy szavam van önökhöz.

— Uram, nincs joga bennünket 
f Mtartani, — szólott az apáca, aki 
nem veit tisztában vele, hogy kik 
azok, akik feltartóztatják őket. — 
Haldokló atyjához kisérjük e sze­
gé nv gyermeket.

Most beérte őket a három má­
sik fölfegyverzett ember is.

— Mi az, uraim, — kérdezte 
egyikük, aki a másik kettő veze­
tőjének látszott, — miért tartóz­
tatják föl ezeket az asszonyokat?

— Semmi köze hozzá, kiváncsi 
uram, — sz 'It nyersen a báró, — 
n ■ ártsa bele magát a mások dol­
gába, mert Istenemre, meg fogja 
bánni az okvetlenkedést.

— Olló, tisztelt uram, ön nem 
tudja, kivel beszél — szólt emelt 
hangon amaz. — Én rendőrügy­
nök vagy )< és felsőbb paranc-ra 
cselekszem.

Kitárta a köpönyegét s rn gmu­
tatta a mellére tűzött igazolványt.

I áthatja uram, hogy josroin 
van érdeklődni e hölgyek, jobban 
mondva azok egyike iránt, akire 
nézve egyébként külön p.:: mosom 
is van.

- O, ami a ancsol illeti —
zólt gúnyosa. . báró, — a

hu &em szűkölködünk.

— Nekem parancsom van arra, 
hogy ezt a fiatal hölgyet itt a 
rendőrségre kísérjem, — mondot­
ta a rendőrügynök, Johannára 
mutatva.

A homályban is meg lehetett 
különböztetni a leánvka fiatalos, 
' önnyed alakját a két másik tes­
tes, nehézkes nő között.

— Ez tévedés lesz. uram, — 
szóit türelmetlenül a báró. — ne­
künk magasabb helyről van na­
rancsunk e hölgyet illetőleg. S jó 
lesz tágítani, mert máskülönben 
erőszakkal fogom elintézni int.

— Hogyan, ön föllázad a fel- 
s óbb ség, a törvény ellen? — mél­
tatlankodott a rendőrügynök. — 
Kicsoda ön tulajdonképpen?

— 01 van valaki, aki nem szo­
kott mókázni, — kiáltotta a báró 
s öklével ugv fejbevágta a rend­
őrt. hogy megtántoro-oott.

Ez jeladás volt emberesek, akik 
eddig szótlanul álltak a csoporto­
saiban, de készen arra, hogv bár­
mely pillanatban kardot rántsa­
nak. Most egyszerre tiz-tizenkét 
kard röppent ki a hüvelyéből s 
már uevlátszott, hogy a vérontás 
elkerülhetetlen.

Hanem a rendőriigvnök oko­
sabb s talán gyávább is v It. som- 
hogv s; mbeszálljon ekkora túl­
erővel.

— I ra:m, megadjuk magunkat, 
kh tolta ijedten, — engedünk 

az on ■nV;n:!1;, mert semmire sem 
mehetünk hárman tizenkettő el­
len.

Uz már más! — mondotta a 
báró elégedetten. — El a karddalI U... W nvy

1 emberek.

Mindenki visszadugta kardját a 
hüvelyébe.

— Hanem azt is be fogja látni 
ön, hogy bizonyos elővigyázati 
rendszabályokat nem mellőzhetek, 
— szólt a báró a rendőrügynök­
höz. — Meg kell akadályoznom, 
hogy önök követhessenek!

Parancs lóan rászólt embereire:
— Kötözzétek meg ezt a három 

urasságot 1
A rendőrügynököt és két társát 

pár pillanat alatt guzsbakötötték.
— És most lássuk a három grá­

ciát, — mondotta élcelődve a lo­
vag, — akik okot szolgáltattak er 
re a kis csetepatéra. Világossá­
got!

Az egyik martalóc tolvajlám­
pást gyújtott > átadta a főn' ké­
nek.

A báró az apáca arcába vildgi- 
tntt.

— Ön apáca. tisztelendő anyám, 
semmi két írniuk benne.

— Az vagyok, uram.
— önt nvomb.-m visszakisérte- 

tem a kolostorba és bocsánatát 
kérem a fölt tóztatásért.

Az apáca még mindig nem volt 
tisztában vele, hogv tulajdonkép­
pen mi történt s kiknek a hatal­
mába esett Johanna, nem állhatta 
hát nr» hogy meg ne kérdezze:

— E'ottiink is titok, uram, hogy 
kikhez vo't szerencsénk?

A báró egv pillanatig hab zni 
látszott, de aztán félrevonta az 
apácát s ha'kan ezt súgta n '■>:

— A írboros >zo'gálatáb:ui, av 
szonyom.

Az apáca fejével bólintott, ez a 
I fölvilágosi tás megnyugtatta és

hagyta, hogy a báró két embere 
visszakisérje a kolostorba.

A báró most D leezné arcába 
világított!

— Huh, de förtelmes vén bo­
szorkám'! — kiáltott önkéntele­
nül, amikor a banyának az ijedt­
ségtől még inkább eltorzult, rán­
cos ábrázatát megpillantotta

A lámpa fénye most Johanna 
arcába villant.

A szegény leány szótlan rémü­
letben élte át a néhány percig tar 
tó vad jelenetet, amely utjokban 
feltartóztatta. Az atyjáért való rét 
(égéshez most uj aggodalom is 
társult: vájjon kik ezek az embe­
rek és mit akarnak?

A báró gyönyörködve legeltet­
te szemeit a fiatal leány gyönyörű 
arcán, amelynek angyali szépsége 
még igézőbh volt az imént látott 
rut boszorkaarc után.

- Valóságos tündér! — kiáltot­
ta elragadtatva a báró.

Magában pedig megállapította, 
hogv ez a fiatal hölgy nem lehet 
a Rákóczi-hercegki.sn.sszonv, mert 
ennek a szeme kék, a haja szőke, 
a hercegkisasszony szeme meg 
barna, haja pedig fekete.

De hát akkor lei lehet s miért 
akarta hatalmába keríteni a tá­
la« rnagv?

E.bűvölve a leány szépségétől, 
előzékeny tartással fordult hozzá, 
•s ni lekérdezte:

Kihez van szerencsém ”i,Tv- 
>agos kisasszonyom ?

(Folytatjuk)

ad&li :. * . 7’.-' - J. .1,:, ______ _



djgqgvií'Ujságp 1939 MÁJUS 9 □

,oS cseléd a szentai Gazdakör ál­
tal elfogadott díjazást kapja.

Az aratógép utáni munkadij:
Az utak levágásáért, keresztezé­
séért, sarkok vágásáért, kézzel ka 
«alt terület kaparásáért, hibás kö 
t'«k kijavításáért oly díjazás 
adandó a gazdasági munkásnak, 
amely legalább is megfelel azon 
hónapban előirt napszámnak.

A fenti munkabérekről szóló 
határozatot közük az összes gaz- 
da.-ági egyesületekkel és a járás 

| községeinek paritásos bizottságai­
val.

--------9--------
/j Édes fiai Gazdasági Egyesület 

Közgyűlésén elfiatároztáfi, 
fogy a lövőben a eufiorrépa 
cs az ipán növényeit árát 
előzőleg, a gyárral fiözös 

tárgyalás alapián állapitjáfi 
meg

Szomborbó! jelentik: A Szom- 
borban székelő Bácskai Gazdasá­
gi Egyesület vasárnap délelőtt ll 
órakor tartotta évi rendes köz­
gyűlését Merkl Péter elnöklete 
mellett. Miután felolvasták a jelen- 
léseket és a zárszámadásokat el­
fogadták, rátértek a tárgysoro­
zatra, amelynek több igen érde­
kes pontja volt. Igv többek kö­
zött sor került a mezőgazdasági 
munkások munkabérének ügyére 
is, amelyhez dr. Zelenay Miklós 
szólt hozzá. Dr. Zelenay beszédé­
ben ismertette a sztáribecsei »Ná- 
rod«-ban megjelent Jugorasz-kör- 
levelct, amely tulmagas munkadi­
jakat követel a cukorrépa meg­
munkálására. Dr. Zelenay kijelen­
tette beszéde során, hogy bár ma­
gában a kívánságban is sok az el­
lentét, a munkadijak kérdésének 
olyan módon vélt megoldása, mint 
ahogy azt a Národ cikke tálalja a 
munkásság elé,

csak a munkások és gazdák 
közti ellenséges viszony el­

mérgesedéséhez vezet.
A kérdés megoldása érdekében 
egyébként a bánsághoz fordulnak.

A cukorrépa és más ipari nö­
vény árának megvitatása volt a 
tárgysorozat utolsó p:irtja s ezzel 
kapcsolatban elhatározták, hogy 

.a jövőben az árakat előzőleg, még 
leszállítás, illetve termelés előtt a 
gyárral egvütesen folytatott tár­

gyalások alapján állapítják meg.
------------ -— • ——

Ä gazteául szöveltae- 
tek lő$zövstsá$éne!c 

közgyiifése
A /ószövetség íOO.OOO dináros 

Hólesőm vesz tel a munfia 
fellendítése érdedében

Szomborból jelentik: A gazda rág: 
szövetkezetek í ószövetsége vasárnap 
tartótra évi rendes közgyűlésiét Szom- 
horban a szomborl Gazdasági Egyesü­
let helyiségében. Mivel a veze*őscg 
nrár előzőleg lemondott a főszövets^g- 
ten észlelt széthúzások miatt, a köz­
gyűlés és az uj választások elé nagy 
érdeklődéssel tekintettek. Már a kora 

! ''eggeli órákban nagyszámú autó és ko- 
isi érkezett Szomborba, « gazdasági 
egyesületek kiküldöttei és több gazdái- 
Ivrdá maga is eljött, hogy részt vegyen 
fl közgyűlésen, amelyről mindenki úgy 
hitte, hogy igen viharos lesz- A vihar 
nem maradt el. bár 

inkább csak kisebb szórsaták dúl­
tak.

Hősies Gavra, a gazdasági szövetke­
zetek főszövetségének és a szomboi l 
Gazdasági Egyesületnek elnöke nyitot­
ta meg a közgyűlést, utána Köröm Bé­
ta felolvasta az évi jelentést. A jelen­

tések felolvasása után Davidovlcs Gy->r-
gye beográdi szövcisigi titkár felszí- 
lilása következett, Davidovics egyúttal 
grata,ált <z egyesület működéséhez

A közgyűlés elhatározta, hogy 
lOO.fflO din áros kölcsönt vesz fel

a munka fellendítése érdekében.
A zárszámadások elfogadása után meg­
adták a kmendott vezetőségnek a fel 
mentvényt és sor került az uj válasz­
tásokra, amit tekintélyes vihar elő­
zött meg Többen felszólaltak, hogy a 
választást halásszák el és minden szö­
vetkezet odahaza, otthonában nyuged 
fan fontolja meg teendőit Többen el- 
Ienez‘ék ezt s az általános vita végül 
is abban nyert befejezést, hogy öttagú 
jelölőbizottságot választottak, amely az 
alábbi listát nyújtotta be: Elnök Ri­
sks Száva, igazgatósági tagok: dr. Reök 
Andor földbirtokos Horgos, Kindcis Fe­
renc Gákovó, dr. Bogdánovics Száva 
Sztainsics Herczegh Káin,ón Bajmok 
Junga Márton Gákovó, dr. Tibor Ervin 
Szombor, Miiin Gávra Gákovó, Kreps 
Valentin Bácski -Bresztovác, Merkl 
Péter Szonta, dr. Sikk Károly Kula. 
Poth János Szombor Lelbach István 
P-ajsa, dr. Falcione Arpá^j Bajsa és 
Merkl Péter Szombor. A felügyelőbi­
zottság tagjai dr Fernbach Peter Te­
nter in, dr Rózsa Béla Szombor, Higer 
Vendel Gákovó és Beskalics Zsárkó 
Növi-Sávé. Az országos szövetség ki­
küldöttje Basics Gávra. helyettese 
Merkl Péter Szombor A közgyűlés a 
listát teljes egészében elfogad'a és a 
fér.ti vezetőséget választotta meg.

------e---------
^öváRpétielmi teendők 

május hónapban
Konyhakertben. A melegágyban 

nevelt palántákat kisérjük figye­
lemmel, nehogy a földibolhák a 
palántákat elpusztítsák. A cukor­
borsó kikelő palántáit sokszor lc- 
rágják a kis lucerna-barkók, me­
lyeket nikotinoldattal vagy arzén­
oldattal való permetezéssel irtha­
tunk. A kerti munkák alkalmával 
a már felmelegedett talajban fel­
találhatjuk már a pajort, bagoly- 
pillehernvót, tehát

ezeket pusztítsuk minden 
erőnkkel.

A melegebb idővel megindul a ló- 
tetü vándorlása is, pusztítsuk eze­
ket is minden módon.

Virágoskeríben. A télire beta­
kart bokrokat, cserjéket kibont­
va viszgáljuk meg, nincs-e rajtuk 
kártevő, ha ilyet találunk, irtsuk 
ki. A rózsákon pajzstetveket. le- 
véltetiitojásokat okvetlenül el kell 
pusztítani. A virágoskertben levő 
fiatal növényeken sokszor leient- 
kezik a földibolha (keresztes virá­
gnak. rezeda), ezeket nildctinóidat 
tál való permetezéssel vagy rovar 
porra! való porozással irthatjuk. 
A mályvaféléken levélbolhák, api- 
onolv jelentkeznek, az előbbiek a 
leveleket, az utóbbiak a bimbókat 
pusztítják, sőt magában a szárban 
is élnek. A bimbókon található 
hosszú ormányu ápiont 

naponta szedjük,
mert az összes bimbókat elpusztít 
ja. A virágoskertben sem árt a 
bordói lével való permetezés sem, 
íi k gombabetegségnek elejét ve­
szi ez.

--------e--------
□ Vasárnap vásár volt Petrovo- 

szelón, amelyen noha vidéki nagy- 
kereskedők nem voltak, igen sok 
állat cserélt gazdát Jó ára volt a 
sertéseknek, marháknak, lovak­
nak. Két éves csikó 2—3000, 4
éves ló 4500—5000 dinárért cse­
rélt gazdát. A süldő malacok kg- 
ja 8.50 és a marhák kg-ja 3.50— 
4 dinár volt. A kirakodó vásár is 
jól sikerült.

SPORT

A Davis Cup második fordulójában
Jugoszlávia Fiaguarország ellen

látszik
Az idea Davis Cup első fordulójá­

ban Magyarország Bukarestben Romá­
niával Jugoszlávia pedig Zagrcbban 
Írországgal mérkőzött 

A jugoszláv—ir mérkőzés második 
napján a párosra került sor, amelyet 
a Puncson—Mittcs pár 6:1, 6:4. 6:2
..lányban biztosan nyert meg a Ro­
gers—Egan pár ellen s ezz.el Jugoszlá 
via már vasárnap este 3:0 ra vezet- .t, 
amivel biztosította a tovőbbju. is át 
(Az ir játékosok Za-rr óbból Beog-áJha 
utaztak, ahol Beograd—Dublin varos­
közi versenyt rendeznek.!

Bukarestben a romén—magyar mér­
kőzés harmadik napján Caralulis 3.6.1

6:6, 6 4, 6:2 arányban győzött Gáborv 
eilen, Asbóth pedig 1:6, 6:2, 6 3. 6 8,
6:1 arányban győzött Schmidt ellen e 
így végeredményben Magyarország 
győzött 3:2 re, amivel bejutott a máso­
dik fordulóba

A második forduló sorsolása szerint 
a jugoszláv csapat ellenfele a magvar 
csapat lesz. A magyar—jugoszláv Da­
vis Cup-mérkőzést a hét 3 utolsó nap­
ján rendezik meg Budapesten, a mar­
gitszigeti pályán.

Egvéb Davis Cup-eredmények:
Varsó: Lengyelország—Hollandia 3:1.
Becs: Németország—Svájc 3:0

Futball- eredmények
SAF.ÁC- Mácsva-Isztra 4 3 (2:1)

bajnoki. Góllövők: Grujicsics (2). Ro 
g:cs és Sztefanovics (Mácsva) illetve 
Brzak Marjanov'cs és Fizovics.

ZAGREB: Zselyeznicsár—ZET 3:0,
Spárta—Konkordia 2:1 A ZET vere­
sége folytán a Konkordia lett a zag 
rebi alsizövétség bajnoka.

Magyar nemzeti bajnokság: Szolno­
ki MÁV-—Ferencváros 1:1 (1:1). A nagy 
érdeklődéssel várt mérkőzésnek 8000 
nézője volt Az eredmény reális, gól 
lövök Sárosi dr. illetve Kolláth. — 
Egyéb eredmények: Újpest—Phöbus
4:1, Szeged—Elektromos 3:0, Taxisok 
—Zugló 41, Nemzeti—Budafok 4 2

Cseh liga: Szlávia—Kladnó 10 0
Pardubice—V;któria Zsiskov 3.1, Bata 
SK—Pilsen 2:0, Sleszka Osztrava — 
Spárta 10, nagy meglepetés

S7KOPLYF: Beograd-Szkopl» 3:0 
1:0) várjsközi mérkőzés.
PLOESTI: Kispest — Victoria 3:?

il:l). A Kispest ezzel befejezte romá­
niai kirándulását, amelynek során 
egy hét alatt négy nmérkőzést játszót* 
3 győzelemmel s 1 döntetlenéi.

Olaszország: Ambrosiana—Genova
31, kupa-elődöntő. A másik elődöntő 
mérkőzés (Milan—Novara) 0:0 állásnál 
a nagy vihar miatt félbeszakadt.

BEOCSIN: Cement—Sztrazsilovó 0:1. 
Ezzel a Cement megnyerte a csoport- 
bajnokságot.

--------e--------
Rövid spot/fiitéft

A topnia—járási seriegtorna máso­
dik fordulója juinus Ilon kezdődik 
JAK—Béla Zvezda és Csantavin AK 
—Spárta mérkőzésekkel.

A beográdi sajtó a bukaresti válo­
gatott mét kötésről megállapítja, hogy 
a jugoszláv csapat főleg azért szenve­
dett vereséget. mert csatársorában 
nem volt összhang é-s játékában nem 
volt rendszer.

A budapesti Nemzeti mint már je­
lentettük, szombaton és vasárnap a 
Bata SK meghívására Borovón ven­
dégszerepel

Budapesten vasárnap Budapest — 
Kassa városhoz! ökölvívó versenyt 
rendeztek, g>ózott Budape.-t 14:2 arány 
ban.

A magvar nemzeti bajnokság heti 
műsora: szerdán Nemzeti—Ferencvá­
ros, vasárnap Ferencváros—Elektro­
mos. Budafok—Hungária, Phöbus— 
Zugló, Taxisok—Szolnoki MÁV. Bocs­
kai—Újpest, Salgótarjáni SE—Kispest

A novlszadi alszövetség első osztá­
lyában még 3 mérkőzés van hátra- 
Radnicski—Gragyanszki, Szloga—Isztra 
és a félbeszakadt Mácsva—Gragyan­
szki mérkőzés 35 perce.

Portugália bajnokságát az FC Portó, 
tehát vidéki csapat nyerte meg. Máso­
dik a Sporting (Lisszabon) és harma­
dik a Bemfica.

Nagy áll a ha itokság?
NOYISZAM ALSZÖVETSÉG

1. Vojvodina 14 11 1 2 59-20 23
0 Már sva 13 !) 2 2 55-27 20
3 ZsSK i 4 7 1 6 50-21 15
1 NAK 14 5 4 5 27 27 14
h Gragyanszki 12 5 2 5 35:37 12
e Szloga 13 5 l 7 25 46 11
7 Isztra 13 2 4 7 18-40 8
8 Radnicski 13 1 1 11 11-67 3

SZUBOTTCAI AT.SZÖVETSÉG 
a) Szuboticai csoport

1 ZsAK 12 11 0 1 6611 22
2. Bácska 12 9 1 2 45 13 19
3 SzAND 11 7 2 2 21-21 16
*. SzMTC 12 2 3 7 15:23 7
5. Bunyevác 12 2 3 7 13:30 7
6 Sport 12 2 3 7 8:38 7
7 Zrinyszki 11 1 2 8 20:4» 4

b) Vidéki csoport

1. Dulcisz 17 10 3 4 48:28 23
2. Gragyanszki 18 9 4 5 33:27 22

3 Apatini SK 17 9 2 6 51:33 20
4. JSK 17 9 2 6 38:26 20
5. CSC 17 7 5 5 30:22 19
6. Jugoszlovén 16 7 4 5 43:23 18

7 Szentai AK 18 6 5 7 2»"31 17
8. Bezdáni SE 16 7 1 8 32 39 15
9 Sz Sport 15 3 1 11 16-33 7

10. Crvenkai SK 17 3 1 13 25-66 7

MAGYAR NEMZETI BAJNOKSÁG

Újpest 20 16 2 2 79:24 34
Ferencváros 19 14 4 1 78:32 32
Hungária 20 13 4 3 57:26 30
Kispest 20 12 3 5 48:31 27
Nemzeti 19 9 6 4 42:31 24
Szeged 20 8 6 6 41:27 22
Budafok
Szolnok 20 8 3 9 35:43 19
Phöbus 20 6 6 8 38:44 18
Taxisok 20 5 5 10 51:55 15
Elektromos 20 5 5 10 29:41 15
Bocsltai 20 3 4 13 25-54 10
Zugló 20 2 3 15 26:72
Salgótarjáni SE 20 2 1 17 2V84 5

KUGLI HÍREK

A noviszádl Gragvanszki alább fel­
sorolt játékosait kérjük, hogy ma es­
te 8 órára feltétlenül jelenjenek meg 
a klubhelyiségben: Augusztán, Csóvics. 
dr. Wagner, Kelemen, Kiszt, Lázár I, 
Lázár II, Mcisl, Boross, Georgijevics, 
Milinszkl, Busa, Pénzes és GaáL — A 
vezetőség.
-------------«<«(11111)»»»-------------

84 ÉVES ÚRIEMBER 80 ÉVES 
MENYASSZONYT KERES:

A menyasszony anyja helyett, ki rég
[meghalt

Akad e valaki, kit ez eset meghat 
S ki az ifiu arát majdan gyámoiitja 
És az anyja helyett — felvilágosítja.

SANYARÚ VENDEL
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A lezuhant kínai pilótanő
Hősi élete

Ncwvorkból jelentik' Tragikus reptV 
,őszerenesétlenség áldozata lett egy is­
mert Marti kilótar.ó Hilda Yen Aia 
barna államban felszállás közben re­
pülőgépe fába ütközött és lezuhant.. A 
kínai pilótanő súlyosan megsebesült a 
>zerencsét!enstg követ keztében.

A pilótonő szerencsétlensége általá-

Olesó fehérnemű hetek 
április 24—május 13

nos részvétet kebelt Amerikában ahol 
;ől ismerik Hilda Yen nevét. Mint or­
ról a Paris soir is beszámol Hilda Yen 

egyik hősnője a kimii háborúnak.
A r atal leány apja nagy szerepet 

visz a kínai hadjáratban. A pilctanő 
apja orvos és a kínai egészségügy! szol­
gálat vezetője. Hilda Yen Európában 
képezte ki m. gát pilótává. Olaszor­
szágban tette le a pilótavizsgát és ott 
kapta meg igazolványát is. Ameriká­
ban tanulta meg a hadi repülés techni­
káját és bomba vet ögépek vezetésére is 
kiképezte magát. A japán-kinai háború 
kitörésekor visszatért hazájába, belé­
pett a hadseregbe

Ifadircpiilő lett és sok légi harc­
ban vett reszt

Katonai karrierje azonban nem tartott 
sokáig TTgv találta, hogy értékesebb 
szolgálatokat tehet hazája-ak ha k■ i1 
földre utazik és ott. fejt ki propagr.n 
(iát hazája érdek ben.

A bátor pl'.átar.ő, aki több kitünte­
tésben részesült hadi teljeskniény i rt 
levetette az egyenruhát és Észak-Ams 
rikába utazott. Az Egyesült Államok 
bon előadásokat tartott hazájáról. Az 
előad t jótékony c ólra hirdeti; é - 
a jövedelmet a hábjru á'dozatainnk 
juttatta A nagymüveltrégü bájos k. 
lói leány igen naiv szolrvatokat tett 
hazájának pr Egyesült Államokban 
I ösdísait állandóan ragv közönség 
látogatta és a sejtó is gyakran foglal- ] 
hozott személyével. Hilda Yen állan­
dóan újabb és újabb akciókon törte 
.1 fejét, mert egyre nagyobb anyagi es 
erkölcsi támogatást akart szerezni ha- 1 
zAia részére Előadásainak legfőbb té­
mája természetesen a háború volt. 
Hangoztatta, hogy nem külföldi be­

avatkozást sürget harcban álló hazája 
érdekében és non idegen katonaságot 
1,. r, mert a kínai hadsereg elegendő 
«•/ -mu katonával rendelkezik. A külföl­
di államoktól

gazdasági támogatást kért
é' a., amerikai közvéleményt arra 
; kc-rta ráveni, h >gy hasson közre ti 
kormánynál Kma hathatós támogatása 
trdekében

Hilda Yen a kínai Vöröskereszt al- 
i’nöke még ma is noha •.,:en1e,t távol 
van hazájától. Amerkai pror -da­
li örut ja o’van nagy érdeklődé ' ■ -tt
bánta hogy a filmipar is fel fi ne­
vére. Néhány héttel ezelőtt egy holly­
woodi filmgyár szerződéssel kínálta 
meg. Hilda Yen elfogadta a szerződést 
< - elhatározta, hogy

filmszincs/no Ívsz.
Kijelentette azonban, hogy nem szí­

nésznői babérokra vágyik, hanem a 
szerződést kizárólag azért fogadja el 
bocy több pénzt kereshessen és jőve 
delmét a kínai háború áldozatainak 
uttathassa. A hollywoodi filmgyár 

men magas honoráriumot biztosított a 
szerződésben Hilda Yen számára, aki 
azonban ennek ellenére nem játszira:ja 
el a számára kijelölt filmszerepet mert 
tragikus balesete megakadályozta eb­
ben.

Hilda Yen propaganda-kőrútja során 
saját kis repülőgépén utazott, egyik 
városból a másikba. Két nappal ezelőtt 
az Alabama államban levő Montgome-

.?ól ápolt né minden igényét kielégíti 
fehérneműink finommá -n

Hg) í/rafid í||ESQ0m

apróhirdetések
Úgy hétköznap, mint vasárnap egy szó 1— dinár, vastagbetüs 2.- di­
nár. A legkisebb apróhirdetés ára 12— dinár. Hirdetéseket a másnapi 
lapra délután 3 óráig, szombaton déli 12 óráig veszünk fel. A hirde­

tési adó a hirdetőfelet terheli.

-------------- ““ ‘‘
SZYIRCSEVICS női divatszalon k? 

rés ügyes varrónőt. Noviszád, Masai 
kova 6 3293

Városi Mozi, Szubotica
Csütörtöktől május 4-től

Stefan Zweig
nagy regényes életrajzának pazar németnyelvű 

filmváltozata

Maiié Antoinette
A legszebb francia királyné tündöklése 

es tragédiája
/íz utolsó óvett legnagyobb 

film esemónye
A főszerepekben:

Norma Shearer, Tyron Power
John Barrymore, Joseph Schildhraut

PH| K ÜLŐ N F E L E jjj

BérnnaajándsknaM
jó órát, ékszert legelőnyösebben v.i- 
sóról Buchmüller ékszerésznél, n0v 
szád, Kr. Petra I. 18. 2745

Dr. Filipon creme a legjobb és 
legkedveltebb nappali krém. Ara 
helyben és vidéken 14.— dinár. Apó- 
téka Küchler, Vrsac. 2474

2500.— dinár befektetéssel havi 1000

ry városába utazott, ahol szintén elő­
adást kellett volna tartania. Útközben 
azonban eltévedt és Alabama állam 
területén pgv elhagyott helyen leszó­
lott. A leszállásnál semmi baj sem tör­
li nt. ellenben, amikor ismét el akart 
indulni repülőgépével, a gép felszállás 
közben a köze'hen álló fák korongjába 
ütközött és lezuhant. Miss Hilda Yen a 
zuhanás következtében 

igen súlyos sérüléseket szenvedett 
A szerencsét I an kínai leányt, aki hn/u- 
fes Önfeláldozó munkája közben járt 
szerencsitlenül, kórházba szállították.

Köv.duj.iu sportingek 
kellemes nyári viseletre

iigann mm. N<nisz*it
Ma délelőtt 1 11 órait or MAllSZ: 

Ma 5, 7 15 es 0 15 órakor

„iitííOS \bl L B. Ti”
Szenzációs kémkedési film, érdek feszítő 
ie’enetekkel. Főszereplő Willy fíir<je!

EGY .10 HÁZISZFR TÖBBET ÉR 
EZER JÖTANACSNÁL ! Mindenkit
meg£' 07. erről a

„Mcvényharmaí”
a legiobb és legerősebb házi fluid. 3 
csepp elég bedörzsölésre, vízzel száj. 
öblítésre, kockacukron elszopogatva, 
stb. Ára 12.— dinár. Kapható min­
denütt! Csak zöld üvegekben valódi!

H AI.LAST KI RFS

Ft'SZLRKFRKSKEDÖ SEGÉD. jó
munkás, elhelyezkedésit keres. Cím a

! k,adóban. 3273

I F áá w. éh I s
ELADÓ

1
Mcilt.irtók 
Párisi modellek 
GyÓgyfŰZŐk

STROMER - MIDERSZALOX
Noviszád, Vsztavszka ulica 18. (Weis< házi

CSINOS CSALÁDI HÁZ a város köz­
pontjában szabadkézből eladó. Cim a 
kiadóban. 3209

A helyi iskolai bizottságnak szük.-é 
g° van 1 vagv 2 épületre, amelyben 2 
vagv 4 tanterem helyezhető el. me 
Iveknek hosszúsága 9. szelessége leg­
kevesebb 5 méter és magassága 3—4 
méter Ezen helyiségek mellett még 
1 irodahelyiségre és legalább 1 szóra 
és konyhából álló iskolaszolgai lakás­
ra. udvarra, kamrára és illemhelyek­
re van szükség Számításba jöhetnek j 
a következő uccálv Kralya Petra II. 
ucca a lövöldétől, Cera Di'sana ttera 
félig, az össz°s mellékuecákkal, az 
összes mellékuccák a szombon és szu- 
boticai úttól a Pótlóvá uccáig. Aján­
latokat a helyiségek és havi bérösszeg 
megjelölésével legkésőbb május 30-lg 
kell benyújtani az iskolai bizottság 
rak Vladika Platona u. 2. vagy tele­
fonon 34—03.

A helyi iskolai bizottság üléséből. 
Jegyzőkönyv! szám 17. 1939. április
"8-im 3198

ELADÓ 100 darab 7 hónapos és 140 
ja rab 4 hónapos süldő. Pusta Ugljara. 
Cepin. 3219

OLAJFESTMÉNYEK eredeti márkás 
képek eladók Schönberger, Noviszád. 
Safarikova 7., földszint balra. 32P-2

KÉT KIS patkányfogó foxi és egv 
vadászkutya eladó. Noviszád. Teme­
ti nszka 102 3283

líssthpárí
Novisjddon leojobbdn nálam 

váFárolhat:

„JUM6“ Szuszedszáy, Noviszád
Satarikocu 1 ! clefon k-í) 1 Nagy választék mindenfele gyártmányokban !

í0.000 dináros balesetbiztosítás

KERESLET

JOBB HÁZBÓL való fiú tanomnak 
felvétetik. Tolsztojévá 43 füszerüzlet, 
Noviszád. 3291

ARTISTA TÁNC SZÁMHOZ táncos­
nőket keresünk. Kezdők is jelentkez­
hetnek a noviszád! Szloboda-szálló 40. 
számú szobájában délelőtt 10—12 óra 
között. 3287

KERESEK megvételre egy jókarban 
lévő l es vagy 2-es Wert beim pénz­
szekrényt. Ajánlatokat kér: Trafik. Bu 
leverd Kraljice Marije 2., Noviszád.

3282

MINDENES fiatal háziszolgát lehe 
töleg. aki már kávéházban dolgozott 
felvesz »Mignont cukrászda, Noviszád. 
Kralja Petra II 13. 3281

A május 14-15-i az olcsó

Ä Perepalílsszerezze be min­
den rövid és divat

i-nál

roviu csu,va, Novbzád, Kr. Petráiig 
áru szükséglétét (Gyümölcspiac)

horvátul,
»ANOS« Maribor, Oroznova ul. 6.

474!

BÉRMÁLÁSRA divatos női és féri: 
karórák 90— dinártól kezdve más ék­
szer,írv. jótállás mellett kapható. Krausz 
Samu órásnál. Noviszád, Pasi csóva 32. 
villamos megállónál. 3390

A s. ep gyermek fehérnemű viseleté 
öröm a g' érméknek öröm a szii'öWk

MOLY
ellen adja megőrzésre szőrméjét bun­
dáját Braun szűcsnek, Kralya Petra 
17. 36. Teljes garancia 2592

LÉGSZEBB FRIZURÁKAT, tartós 
ondolálást. haj festést legszakszerübben 
JURIK fodrász-szalonjában készítik 
Noviszád. Kralya Petra II. 32. 2690

SZEFI.ÖT, pattanást hámlást, orr. 
vörösodést és más arctisztáHanságot 
pár tégely használata utján biztosan 
eltüntethet DARUVÁRI krém minden 
szaküzletben kapható. Háromsarkcs 
nagy doboz. 15.—, kis doboz 7 50 di­
nár. Pos'án küldi: RLUM gyógyszer- 
tár, Szubotica.

KIRÁNDULÓK legjobban és legol­
csóbban Mart innál szerezhetik be szük­
ségleteiké:. Noviszád, Ribnyi trg 5.

3213

„Orihopäd“ cipőkéi
minden fájóslábra, a le 'ujabb m d- 
szerek szerint garanciával készít

Gál István, Szubotica Srinjsái fór 9
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F IZESSEN ELŐ A REGGELI UJSAGRA
........................................................... .

Urednlitvo i edmlnietracífa 
Sztrkcniáiá; ée kiadóhivatal 

Noviszád, Kr. Petra II. (Futo.ki pót 5 
Telelőn 1 21-37, éjfél 20 58
Felelős kiadó: Andrée Dezsó 

1 ouMMH M«, Nnnj,: Blazeek Ferót
Pretplita — Előfizetés:

Egy hóra......................... .... 28*— din:
(kihordó útján 30 din.)

Három hóra • .....................80'— dini
(kihordó útján 86 din.l

Félévre............................ .. dini
(kihordó útján 172 din.)

Izlazt svakodnevno - Megjelenik napont 
Poít. íekovnl ráérni — Postacsekkszámh 

Zagreb, 46.692

Nyomatott az l rama nyomdai müintézet és kiadóvállalat körtorgógépén, feíelős nyomdavezető: Frank József, Kralja Petra 11. (Futoski put) 50.


